

Dictadura templada

La crónica de nuestro corresponsal Mattei Gentili, que publicamos en el número de ayer, viene con gran oportunidad a desvanecer equívocos y apreciaciones erróneas que se han formado en España en torno al fascismo.

De haber continuado por ese camino, no se hubiera hecho esperar el más completo fracaso del Gobierno Mussolini. Sabido es que la fuerza, divorciada del derecho, sólo consigue éxitos efímeros.

Cuando, al acentuarse la crónica dolencia que sufre la vida pública española, se levantan voces en todos los sectores de opinión que piden con urgencia el establecimiento de una dictadura, surgen protestas y temores de los que, llenos de escrúpulos legalistas, ante una posible coacción del derecho escrito, en beneficio de la justicia estricta, rasgan trágicamente sus vestiduras.

Hemos procurado siempre no formar en las filas de los que consagran la intangibilidad de la ley positiva ante toda circunstancia, hemos propugnado, como remedio a nuestras miserias, un poder fuerte y decidido que, sin contemplaciones ni escrúpulos, se decidiera a gobernar con mano firme.

En Francia durante el pasado siglo repetidos golpes de Estado consolidaron verdaderas dictaduras. Durante la guerra, los poderes extraordinarios del Poder ejecutivo estaban a todas las puertas del marco constitucional.

España misma ha atravesado épocas críticas, en que el Poder ejecutivo ha prescindido de las limitaciones impuestas por la ley fundamental del Estado. Mendizábal, el primer jefe de Gobierno progresista, ejerció una dictadura limitada para concluir con la primera guerra carlista.

El parlamentarismo, que en todas partes ha dado amargos frutos, los ha producido pésimos en España. Su paulatina arraigo ha marcado la progresión del desgobierno en que hace tantos años está sumida la vida pública de España.

Como está demostrado hasta la saciedad que el Parlamento es un obstáculo a toda actuación eficaz, anhelamos un Gabinete que se decida a gobernar por decretos, previa autorización de las Cámaras, si es posible, o sin ella, si no hay otro remedio.

Propiamente, lo que nosotros pedimos no puede llamarse verdadera dictadura, sino Gobierno efectivo. Lo que sucede es que, en el ambiente de anarquía social y política en que vivimos, cualquier conato de energía ha de suscitar recelos y ha de reputarse imposición tiránica y más insignificante alarde de autoridad.

La situación diplomática

Estos días ha tenido lugar en Washington la Conferencia que, por invitación del presidente Harding, han celebrado las repúblicas de Centroamérica—Honduras, Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Panamá—, bajo la presidencia del secretario de Estado, mister Hughes.

El resultado de esa reunión ha sido la firma de un Tratado de paz y amistad y de varios convenios y protocolos relativos, entre otros asuntos importantes, a la creación de un Tribunal internacional centroamericano y de una Comisión investigadora sobre las causas de conflictos que surjan entre aquellos Estados.

Motivo de satisfacción es para España el que la paz interior y la fraternal convivencia de aquellas repúblicas hispanoamericanas se consolide, y la reunión que se acaba de celebrar en Washington contribuiría a reforzar esos sentimientos si el espíritu sombrío y codicioso de los Estados Unidos no proyectase sobre la Conferencia sus siniestros propósitos de dominación.

Norteamérica, a quien las cuestiones de Derecho internacional interesan de un modo muy relativo, ha aprovechado la presencia del representante de Costa Rica para vencer las dificultades que oponía este país al proyecto de construcción de un nuevo canal interoceánico, que seguiría en la mitad de su recorrido el cauce del río San Juan, frontera de Nicaragua y Costa Rica.

Fácil ha sido a la poderosa república sembrar odios entre aquellos débiles países para mejor imponerles su arbitrio, sin vacilar en los más monstruosos atropellos. Tal abuso de poder puede tener, sin embargo, un límite en la unión estrecha de todas las repúblicas iberoamericanas.

Por eso este país no ve con los mejores ojos el programa de la Conferencia panamericana, que se celebrará en Santiago de Chile el mes próximo. Abandonando los temas comerciales, se discutirán cuestiones políticas, con gran disgusto de Washington.

Es innegable que la unión de las naciones sudamericanas será el contrapeso eficaz de la tiranía yanqui, cuyos tentáculos financieros y políticos han ido penetrando tan profundamente en aquellos países. Sólo una íntima solidaridad podrá salvar su soberanía y su independencia, amenazadas por Washington.

Unicamente lamentamos la ausencia de España en esa obra de armonía y de paz que va a desarrollarse en Santiago de Chile. Títulos más que sobrados tiene nuestra Patria para cooperar a esa labor conjuntamente con las naciones a quienes dió el ser, y al progreso de las cuales contribuyeron de modo tan intenso los cinco millones de españoles que residen en América.

Se va a celebrar en España un Congreso comercial iberoamericano, cuya trascendencia es obvio encomiar. Su eficacia se completaría útilmente creando nuevos vínculos políticos, no menos importantes, mediante la asistencia de España a la reunión de Santiago de Chile.

En Londres se abre el Parlamento

Bonar Law dice que la ocupación es un desastre

"EL RUHR ES LA YUGULAR DE EUROPA"

"Para cobrar debe mantenerse la actividad económica de Alemania". (Asquith)

LEAFIELD, 13.—Bonar Law ha dicho hoy en el debate sobre el Mensaje de la Corona: «La opinión francesa no aceptaría la situación (la intervención) hasta ver el resultado de la ocupación del Ruhr. Yo lo voy. Nosotros hubiéramos deseado ocuparnos de la reconstrucción de Europa al lado de Francia; pero no por ese camino, que eso que será un desastre, no sólo para Europa, sino para la propia Francia. Es peligroso y desastroso para la vida económica de Europa, como se ha visto. El Ruhr es la yugular de la vida industrial europea, y Francia se ha perjudicado aún más a sí misma que a los demás.»

Antes había contestado a las preguntas sobre el paro forzoso diciendo que el número de desocupados había disminuido en un 25 por 100 y que el comercio mejoraba. Sobre Oriente afirmó que nadie en Inglaterra deseaba la guerra, y creía y esperaba que no había peligro, y hablando de reparaciones, afirmó que el Gobierno inglés había indicado 2.500 millones de libras esterlinas como lo que podía pagar Alemania, y que sobre esta base estaba dispuesto a reanudar las negociaciones.

El debate Abrió el debate Roberts (conservador), declarando que los ingleses estaban de corazón con Francia. En cuanto a Turquía, dijo: «Los turcos tienen que tener mucho cuidado: no convencerse de que el León británico está muerto.»

Ramsay Mac Donald, «leader» de la oposición y jefe del partido laborista, habló a continuación, combatiendo el discurso del Trono. Después de extenderse largamente sobre la crisis del paro forzoso y otros problemas interiores, trató de las causas de la crisis de la política europea y echó la culpa de cuanto ocurre al espíritu imperialista de los que redactaron el Tratado de Versalles. «Nosotros podríamos sostener la política francesa; pero, realmente, no es este nuestro interés. Podríamos también combatir esta política, pero tampoco soy partidario de esta actitud.»

Dijo que se limitaba a preguntar si se había previsto el caso de que las tropas inglesas del Rhin pudieran ayudar a Francia; si ha habido un cambio de comunicaciónes para conocer la verdadera finalidad de Francia en el Ruhr, y, en fin, si se han establecido conversaciones acerca de la deuda de Francia con respecto a la Gran Bretaña.

Asquith, jefe de los liberales independientes, aludió con ironía al tono de Macdonald, que ha hablado como si fuera el indispensable sucesor del actual Gobierno. Tratando de la situación en el Ruhr, dijo que era la prueba más evidente de la impotencia en que se encuentran los aliados, después de cuatro años de negociaciones, de arreglar definitivamente la cuestión de las reparaciones. «El mejor medio de obtener las reparaciones de Alemania era mantener la actividad económica del Reich.» Terminó asegurando que siempre había creído que 2.000 millones de libras esterlinas era el máximo que podía obtenerse de Alemania.

En Mensaje de la Corona

Jorge V dijo en su mensaje: «El Gobierno está animado por el deseo de apresurar un completo arreglo de la cuestión de las reparaciones. Ha ofrecido a los aliados grandes concesiones respecto al pago de sus deudas. Lamento profundamente que no ha sido posible llegar a un acuerdo. Los Gobiernos francés y belga han puesto en ejecución los planes que habían elaborado y el Gobierno italiano se inclina a su criterio. Como mi Gobierno no podía aceptar la responsabilidad de esta operación, ha obrado de modo que evitara a los aliados otras penalidades.»

Durante los tres últimos meses los plenipotenciarios británicos han desarrollado en Lusana sinceros esfuerzos, con el fin de poner término al estado de guerra que ha asolado al Próximo Oriente. Lamento que, a pesar del espíritu de conciliación de los aliados, se hayan negado los turcos a firmar el Tratado. Conservo la esperanza de que cuando el Gobierno de Turquía se haya informado del exacto cariz de los acontecimientos y de las negociaciones, aceptará el Tratado, a fin de crear una era de paz en Oriente. Espero que entonces la estabilidad futura de Turquía no será sacrificada.» Acijo con fe el arreglo de la deuda británica hacia los Estados Unidos. Este arreglo demuestra la determinación del pueblo inglés a hacer honor a sus compromisos.»

EN LA CÁMARA DE LOS LORES

LONDRES, 13.—Cámara de los Lores.—Después de oír el discurso del ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon, la Cámara aprueba la contestación al Mensaje de la Corona.

MANIFESTACIONES EN LAS CALLES

LONDRES, 13.—Hoy, mientras el Rey se dirigía al Parlamento para dar lectura al acostumbrado Mensaje de la Corona, numerosos grupos de obreros sin trabajo, denominados «los caminantes del hambre», que iban escoltados por importantes fuerzas de Policía, recorrieron las calles de Londres en manifestación y celebraban mítines en Hyde-Park. Otros importantes grupos de obreros del centro de Inglaterra y del País de Gales han recibido órdenes de ponerse en marcha con dirección a Londres.

Monseñor Tedeschini a Italia

Con el triste motivo de haberse agravado la enfermedad que su madre padece, salió ayer para Italia el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini. Pedimos a Dios el pronto restablecimiento de la ilustre dama. Monseñor Tedeschini ha recibido en esta triste ocasión numerosas pruebas del afecto y de la simpatía con que cuenta en esta Corte.

El aniversario de la coronación de Pío XI en Roma

Cinco millones de liras para Rusia

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 12 (a las 20,40; recibido el 13, a las 17).—En la Capilla Sixtina se ha celebrado una solemne función papal, con motivo del primer aniversario de la coronación de Pío XI. Asistieron los Cardenales y todos los dignatarios eclesiásticos presentes en Roma, el Cuerpo diplomático acreditado cerca de Roma y el patriarcado romano.

La procesión salió de la sala Julia, y recorriendo las salas Ducal y Regia, entró en la capilla Sixtina. Desde la sala Ducal el Pontífice, que llevaba la tiara ofrecida por los católicos milaneses, fué conducido en la Silla Gestatoria. Ofició el Cardenal Bonzano, asistido por tres canónigos de los Cabildos Lateranense, Vaticano y Liberiano. Terminada misa, Su Santidad dió la bendición, regresando después a la sala Ducal con la misma solemnidad.—Dafnina.

PARA RUSIA

ROMA, 12.—La segunda lista de socorros para la Misión católica en Rusia alcanza cinco millones de liras.—Dafnina. EL CARDENAL BACILIERI, ENFERMO ROMA, 12.—El Cardenal Bacilieri, Obispo de Verona, se encuentra agonizante.—Dafnina.

UNA BEATIFICACION

ROMA, 12.—Hoy se ha leído en el aula consistorial el decreto aprobatorio de los milagros para la beatificación de sor Teresa del Niño Jesús, carmelita. Contestando al discurso del preposito general de los Carmelitas Descalzos, el Santo Padre hizo el elogio de las virtudes de la religiosa.

A la ceremonia asistieron el príncipe Borbón y su hija, una gran representación de los Carmelitas Descalzos, Obispos y Prelados y el encargado de Negocios de Francia, Cambón.—Dafnina.

LOS PREDICADORES DE LA CUARESMA

ROMA, 13.—Hoy por la mañana los predicadores de la Cuaresma de Roma, después de prestar juramento, fueron recibidos por el Pontífice, junto con los párrocos de la ciudad. Presentó a los asistentes el Cardenal Vicario, monseñor Pompili. Su Santidad recordó en su discurso las palabras de San Pablo: «Hablad delante de Dios y siempre para edificación.» Añadió que la predicación debe hacerse con el espíritu y el sentimiento de Cristo, no por poesía o declamación.—Dafnina.

Pronto se negociará sobre Tángen

PARIS, 13.—La Cámara ha abordado hoy el examen del proyecto referente al régimen ferroviario en la zona francesa del imperio jerifino. El señor Berthoin hizo al presidente del Consejo una pregunta acerca del Estado de las negociaciones relativas al estatuto de Tángen, y Poincaré contestó: «Las negociaciones, que empezaron en 1912, fueron interrumpidas por la guerra y están en buena campaña. Espero que serán renudadas dentro de poco con el Gobierno británico y con el Gobierno español.»

Servicio meteorológico para aviones

TORTOSA, 13.—El Observatorio del Ebro inaugurará en breve un servicio de capital importancia para la navegación aérea. Para ello se efectuará el lanzamiento de globos sondas, con los que se sabrá el estado de las corrientes y de las presiones, en las altas capas de la atmósfera. Ya se ha recibido el correspondiente material científico para este servicio.

La deuda flotante de Alemania supera los dos billones

BERLIN, 13.—La deuda flotante alemana ha aumentado en diez días 260.000 millones de marcos, ascendiendo ahora a marcos 2.081.636.000.000.

Empréstito de 13.000 millones en Francia

PARIS, 13.—El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara de Diputados un proyecto de ley para la emisión de un empréstito de 13.000 millones de francos.

Termina la Conferencia centroamericana

Tribunal de arbitraje, reducción de los ejércitos y Tratado de Comercio. TEGUCIGALPA, 12.—La Conferencia de las repúblicas de la América Central ha dado por terminada su labor. En el curso de las sesiones han sido firmados 11 convenios, un tratado y tres protocolos, limitando los armamentos y el número de soldados de cada república, instituyendo un Tribunal de arbitraje y estableciendo el libre comercio.

GUATEMALA, 12.—En los círculos políticos se comenta la conclusión de la Conferencia Centroamericana, reunida en Washington, a consecuencia de cuyos acuerdos Guatemala reducirá su ejército a 6.000 hombres. Los demás países centroamericanos reducirán, en proporción, sus contingentes armados.

Se ha revalidado el Tratado general de Comercio de 1907 entre las repúblicas, con modificaciones, así como el Convenio de extradición. Se suprimió el Tribunal de Comercio para evitar conflictos internacionales, firmándose un Tratado de arbitraje, que crea un Tribunal semejante al de La Haya; a este Tribunal deberán someterse todas las diferencias entre los países del istmo, exceptuando aquellas que afecten a la soberanía.

El señor Silvela nombrado alto comisario

La semana próxima saldrá para Africa

¿Martínez Anido, comandante general de Melilla?

Comenzó el Consejo de ministros de ayer por el examen y despacho de los expedientes que se resena en la nota oficiosa; por cierto que algún ministro habló de la escasa eficacia de las reuniones ministeriales y se lamentó de que no se realizara una labor más intensa.

Después de los expedientes, se abordó el estudio de las plantillas de los subalternos del Estado. La cuestión ofrece bastantes dificultades por la cuantía de la cifra que representa la elevación de estos haberes. El Gobierno del señor Sánchez Guerra dió un decreto cuya implantación significa una carga, no de 14 millones, como se ha dicho, sino de muchos más. Los ministros invirtieron mucho tiempo en la deliberación acerca de este asunto y no quedó totalmente resuelto.

Después de tomar el té, el marqués de Alhucemas planteó la cuestión del nombramiento de alto comisario, haciendo constar que no hizo uso del voto de confianza que le fué otorgado y que entregaba el asunto al Consejo en toda su integridad. En este punto el señor Silvela quiso asentarse del Consejo, por estimar de elemental delicadeza no estorbar con su presencia una discusión que había de versar sobre su persona. No lo consentieron los ministros, que entendían que a la altura en que había de mantenerse la discusión, en la que sólo había de tenerse en cuenta el interés nacional, podía presenciarse el interesado.

Conforme todos en la contrariedad y disgusto que les producía la necesidad de prescindir de los servicios del señor Villanueva, se convino en que sólo una persona absolutamente competente para el Gobierno proveyera a la realización en Africa una labor eficaz, y nadie más competente que una política que quien la ha compartido. Con esto quedó hecha la asignación del señor Silvela.

La vacante producida en la cartera de Marina será provista el viernes y no antes, por ausencia de su majestad. No dió el presidente el nombre del nuevo ministro, pero suena como el que reúne más probabilidades el señor Garnica. Tal vez el jefe del Gobierno tuvo pensamiento de hacer ministro a su amigo el señor Rosado Gil; pero por no ser cartera de entrada la de Marina en el escalafón político por que se sigue la composición de los Gobiernos y no ser fácil una contradanza de consejeros, le fué forzoso desistir y llevar al cargo vacante a un ex ministro.

El señor Silvela emprenderá su viaje en la próxima semana, y antes conferenciará con los ministros de Estado y Guerra. Con esto quedó citado para hoy. Al próximo Consejo, que se celebrará el sábado, asistirá ya como alto comisario.

También quedó acordado el nombramiento de comandante general de Melilla en sustitución del general Lössada; pero sobre el nombre se guardará una extremada reserva hasta tanto que la conozca su majestad. Los demás nombramientos del Gabinete militar de la Alta Comisaría se acordarán en estos días, antes de la marcha del señor Silvela.

A continuación se reunió el estudio del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central, del que sólo quedaron pendientes de aprobación los artículos adicionales, que creemos que son cinco y que se refieren a las relaciones de este organismo con el problema de Marruecos.

De la cuestión militar tenía el Gobierno impresiones optimistas, comunicadas por el general Orozco, con quien habló el presidente del Consejo, y por noticias directas de las guarniciones.

MARTINEZ ANIDO A MELILLA

BARCELONA, 13.—A última hora de la noche se afirmaba en el Casino del Ejército y de la Armada, con referencia a un telegrama que se decía recibido en Capitanía general presidente de Madrid, que en el Consejo de ministros de esta tarde había sido nombrado comandante general de Melilla el general Martínez Anido. La noticia era el tema obligado de todos los comentarios, y desde luego se daba con carácter firme, sin que ni por un momento pareciera un rumor más.

INDICE - RESUMEN

Table with 3 columns: Title, Author, Page. Includes 'El Delegado Apostólico expulsado de Méjico por Manuel Graña', 'Folleto científico (Los terremotos)', 'Páginas del cuarterio, por X. X.', 'Círculo de Bellas Artes (Tejer Salón Internacional de Fotografía)', 'Cotizaciones de Bolsas', 'Crónica de sociedad, por «El Abate Farias»', 'Deportes', 'Noticias', 'MADRID', 'PROVINCIALS', 'MARRUECOS', 'EXTRANJERO'.

LO DEL DIA

Un rasgo de sensatez

El partido reformista acaba de ofrecer al país un rasgo de buen sentido político, por el cual no podemos menos de expresar nuestra viva satisfacción.

Por informes muy directos y fidedignos sabemos que don Melquides Alvarez ha manifestado en reciente entrevista al jefe del Gobierno que los reformistas ya no harán cuestión cerrada de la reforma del párrafo tercero del artículo 11 de la Constitución.

Si, como esperamos, el desestimiento en tal materia no es una añagaza con miras electorales, puede estar el Gabinete de enhorabuena. Desaparece de la política gobernante una honda preocupación, y se evita al país un conflicto de conciencia, por añadidura, puramente artificial.

Bastantes problemas efectivos tiene delante de sí el Gobierno del señor García Prieto, para que traten sus ministros de ir acumulando nuevos conflictos sobre la difícil senda de la gobernación del Estado.

Hay motivo para felicitarse de que el partido reformista sensatamente lo haya comprendido así.

Nuevo alto comisario

Nuestro parabién al señor García Prieto, porque, al fin, cuenta ya con alto comisario. Sin cesar hemos estimulado al Gobierno a que gobernase, y en más de una ocasión nos vimos precisados a juzgar severamente la pasividad de los ministros. No extrañará, pues, el agrado con que acogemos la decisión, que el nombramiento de alto comisario de España en Marruecos revela, de terminar de una vez con el estado interino del problema marroquí.

Nos proponemos usar con el señor Silvela de la mayor benevolencia, y, naturalmente, esperamos a juzgarle por sus actos. Es un hecho que carece el ministro de Marina de especial competencia africana. Sin embargo, entendemos nosotros que, acaso más que haber realizado proflijos estudios sobre Marruecos, necesita la persona del alto comisario otras dotes de gobierno, tales como la visión de la realidad, el conocimiento de los hombres, cierta experiencia y aun malicia de la vida, el don de saber rodearse de buenos y leales consejeros, y, finalmente, energía bastante para resistir influencias y presiones perniciosas.

No está aún del todo definida la figura política del nuevo alto comisario; pero justo es reconocer que en la Comisaría de Abastecimientos y en la Alcaldía de Madrid, por citar sólo los cargos públicos en que pudo demostrar sus cualidades de gobernante, acreditó el señor Silvela ser un hombre inteligente y cualidades poco comunes de iniciativa y carácter.

Hacemos votos por que el nuevo alto comisario cierto en el desempeño de su difícilísimo cargo.

Episodio lamentable

La evasión del fuerte de María Cristina del teniente de la Policía indígena, sumariado por los sucesos de julio, es un episodio lamentable.

El hecho es muy extraño. Las circunstancias en que se dice acaeció acusan una elemental estratagema, y de ser ciertas, revelan, al menos, una defectuosa vigilancia. Claro es que no podemos suponer otra cosa sino que se trata de un accidente fuera de toda previsión, pero conveangamos en que es un accidente desgraciado en las circunstancias actuales.

La opinión pública está preocupada con la efectividad de las responsabilidades, y a cada paso surgen obstáculos que le dan la sensación de que éstas no van a exigirse. Constantemente se propagan rumores de evasiones en los encartados; hace pocos días, a propósito de Jiménez Arroyo; antes, respecto a otro condenado a veintiséis meses de prisión...; ahora, el rumor se convierte en realidad. No es extraño, pues, que la opinión sufra sobresaltos, que pueden ser peligrosos. Al Gobierno toca depurar la verdad de lo acaecido, dar garantías de que hechos semejantes no puedan repetirse y proceder, en fin, de modo que no permita tantas dudas sobre la sinceridad de sus propósitos.

Para "El Sol"

Replicándonos para alusiones, «El Sol» de ayer insiste, a fuerza de ingeniosos razonamientos, en ver en EL DEBATE no sabemos qué ocultos designios militaristas en frente de la concentración liberal.

Nuestro pensamiento no pudo expresarse con mayor claridad. Al Gabinete militar, de cuya posible conveniencia habíamos, había de preceder la depuración de las responsabilidades de aquel orden, lo cual no podrá ser mañana ciertamente. Aunque ahora se fuera García Prieto, no es una hipótesis imposible la sucesión de un Gobierno militar, la reputamos absurda. Además de la razón antes indicada, porque parecería significar el principio de una nueva campaña en Marruecos, cuyo pensamiento ha calificado EL DEBATE de demencia. No se moleste, pues, el colega

en buscar lo que no existe, ni en ver estudiados «escalonamientos» donde no hay sino natural consecuencia en nuestras ideas.

Tampoco nos revestimos de «sombríos aires acusadores» contra El Sol. Lejos de ello, nos produce una sonrisa análoga a la que hipotéticamente supone el resultado partido del colega por la concentración gobernante. Ningún periódico se opuso tanto como El Sol a una concentración liberal muy semejante, casi idéntica, a la que está ahora en el Poder. Lo hemos leído siempre con interés desde su nacimiento, y recordamos aquella campaña, hecha con tanto estrépito y tanto aparato tipográfico, que haría curiosa ahora la reproducción de sus páginas. No se moleste el colega por el recuerdo, al que no damos demasiada importancia. Mayor la tiene el propugnar como democrática y progresiva una política que, hasta el presente, ni resuelve nada, ni aun casi se oye.

Lo que no puede por menos de causar nos satisfacción es que El Sol siga, «sin desmayos ni vacilaciones», su primera actitud en la petición de responsabilidades.

Ni justo ni legal

Hemos recibido un manifiesto, que se dirige a la opinión pública, protestando de la arbitraria conducta del ministro de la Gobernación en la tolerancia del juego.

Quizá no sea del todo puro el móvil de esa protesta, y se proponga más bien influir para que se vuelva a la tolerancia absoluta que para llegar a la absoluta prohibición; pero es lo cierto, que la asisten plenas razones y que están de su parte la justicia y la legalidad.

Tolerar en unas partes lo que se prohíbe en otras, sin más causa que la mayor influencia de los privilegiados, sería injusto, aunque lo sancionara una ley. Hacer eso sin norma alguna que lo establezca, sin ningún criterio objetivo que garantice los derechos de los súbditos, sería, además de injusto, arbitrario. Pero hacerlo con infracción de un precepto constitucional, que manda rijan unos mismos códigos para todos, y con infracción de ese código común aplicable, es, sobre injusto y arbitrario, despotismo.

No entramos en la combinación de quienes con el dilema «o todo o nada» quieren lo segundo; mas, no cejaremos en nuestro empeño hasta conseguirlo «todo», o hasta conseguir, al menos, vivir como seres racionales, bajo el imperio de leyes, que ya en la Edad Media se definían como preceptos justos, estables y promulgados.

Sólo españoles

Vedica el Journal des Debats un artículo de la Prensa antifrancesa en España, y, según costumbrado, acapara EL DEBATE los honores del comentario en unión de otro colega de la Corte.

Por esta vez, al menos, se nos hace el favor de no juzgarnos vendidos al oro alemán, y se nos clasifica únicamente entre los periódicos antifranceses.

Lo hemos dicho en más de una ocasión: EL DEBATE no está dominado por filias ni fobias de ninguna especie. Somos un periódico exclusivamente español, y como tal estamos siempre atentos a defender los intereses patrios.

Esa actitud nuestra es la que, por lo visto, no acierta a comprender la Prensa francesa, cuyo plausible patriotismo no pierde, sin embargo, ocasión para defender los intereses de Francia, sin que por ello la spongamos atacada de la fobia correspondiente a cada caso.

Así, por ejemplo, en nuestra «Situación diplomática» de hoy sostenemos el punto de vista español frente al de los Estados Unidos, y es bien notorio que no existe en nuestro periódico ninguna clase de odio contra Norteamérica.

No podemos defender por sistema la política francesa, y aún menos cuando se opone a los intereses de España. Somos una nación independiente, no un país de protectorado. EL DEBATE cumple, pues, un sagrado deber despertando a la opinión española siempre que así lo requieran las cuestiones que la afectan.

Y como botón de muestra de los agravios que Francia nos infiere, ¿no tenemos hoy la dimisión del señor Villanueva, cuando ya se hallaba casi restablecido, por oponerse aquel país a su nombramiento de alto comisario?

¿Es posible que ante ingerencias de esa índole pueda existir en España un solo periódico que, olvidando los más elementales principios patrióticos, preste a Francia la incondicional devoción que parece reclamar de nuestra Prensa?

¿Empréstito irlandés en Inglaterra?

LONDRES, 13.—Según el «Daily Express» el presidente del Estado libre de Irlanda ha concertado durante su estancia en Londres un empréstito. El presidente ha declarado al «Evening News» que es optimista acerca del movimiento que se inicia en favor de la paz y el principio de venganzas fratricidas que impide al Gobierno dar cima a su difícil labor.

Creo—dice—que Irlanda entrará muy pronto en una nueva era. La población en masa comprende que es preciso reanudar el trabajo sin más dilación y reparar los estragos causados por la guerra civil.

Le Trocquero a Londres

Un policía alemán muerto y dos gendarmes franceses heridos en Gelsenkirchen.

PARIS, 13.—Ayer ocurrió un incidente en Gelsenkirchen. Un cabo de policía alemán detuvo un automóvil, que no llevaba luces, ocupado por dos gendarmes franceses, amenazados con el revolver.

Los gendarmes desarmaron al cabo y quisieron detenerlo pero seis policías intervinieron pidiendo la libertad del detenido. Los franceses accedieron devolviéndole el arma, y como el cabo golpease a uno de los gendarmes, éste disparó matando al cabo. Inmediatamente se entabló una lucha resultando heridos los dos gendarmes.

A consecuencia de esto el burgomestre y los seis presuntos culpables, han sido detenidos y la ciudad condenada a pagar 100 millones de marcos.

Los policías detenidos comparecerán ante un Consejo de guerra, y es posible que se pida para ellos la pena de muerte.

EL BOICOT A LOS FRANCÉSES

DUSSELDORF, 13.—En la región de Essen ha sido interceptada todas las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Los chófers se niegan a conducir a los ingenieros franceses.

Los mineros han declarado la huelga, porque un subdirector ha sido expulsado de Recklinghausen.

Los comerciantes han reanudado el comercio con los franceses.

LE TROCQUER A LONDRES

PARIS, 13.—El redactor diplomático de la Agencia Havas cree saber que el Gobierno piensa enviar a Londres al ministro de Obras públicas, señor Le Trocquer, para solucionar definitivamente, de acuerdo con las autoridades británicas competentes, la cuestión del tránsito por la zona de ocupación inglesa del carbón procedente del Ruhr con destino a Francia.

NO HAY MEDIACION INGLESA

LONDRES, 13.—Una nota de la Agencia Reuters declara que carece de todo fundamento el rumor según el cual la Gran Bretaña está a punto de intervenir en el Ruhr.

EL CORDON ADUANERO

PARIS, 13.—Schweissguth, jefe de la misión de organización financiera del Ruhr, ha regresado a su puesto de Dusseldorf.

Antes de marchar declaró que se obtendrá mejor rendimiento apretando el cordón aduanero de la periferia y vigilando más estrechamente los depósitos.

Se impondrá de oficio la cuantía de los impuestos sobre el carbón a aquellos que se negaron hasta ahora a efectuar las declaraciones reglamentarias.

DUSSELDORF, 13.—Hoy salieron para Francia siete vagones de carbón: uno para Bélgica, tres para Holanda y 30 para Italia.

Se recibió gran número de demandas de colocación que emanan especialmente de entre los ferroviarios alemanes.

DUSSELDORF, 13.—A algunos kilómetros del Ruhr la central de suministro de energía eléctrica de Elberfeld no puede ya asegurar el alumbrado, porque cuenta solamente con combustible para cuatro días.

DOS EXPULSIONES MAS

DUSSELDORF, 12.—Han sido expulsados el burgomestre y el jefe de Policía de Volwinkel por negar obediencia a las autoridades de ocupación.

¿Revolución en el Ecuador?

PARIS, 13.—No han podido confirmarse ninguna de las noticias relacionadas con un movimiento revolucionario que se dice estallado simultáneamente en Guayaquil y en Quito.

Preteniéndose que el ex senador Araujo va a la cabeza del movimiento y que los rebeldes se han apoderado de la persona del presidente de la república.

Por las informaciones recogidas, las noticias carecen de fundamento.

Incendio en la feria de Trieste

Dos millones de liras de daños.

ROMA, 13.—Los diarios dan cuenta de un violento incendio que se ha producido en la Feria de Trieste, destruyendo totalmente las instalaciones.

El fuego se advujo en pocos instantes de las tres cuartas partes de las edificaciones y barracas de la Feria, viéndose obligados los bomberos a destruir el resto de ellas para evitar que el incendio se propagase.

Los daños materiales se elevan a más de dos millones de liras.

Se subleva un navío ruso

HELINGSFORS, 13.—A causa de la mala alimentación, se ha sublevado la tripulación del navío de guerra ruso «Marat», anclado en Cronstad.

Los masones expulsados del fascismo

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 13 (a las 21,25, recibido el 14 a las 9,30).—Después de tres horas de discusión el Gran Consejo fascista ha aprobado con sólo cuatro abstenciones la siguiente resolución:

«Considerando que los últimos acontecimientos políticos y ciertas actitudes y acuerdos de la masonería hacen pensar fundadamente que dicha Institución sigue programas y adopta métodos que contrastan con los que inspiran la actividad del fascismo el Gran Consejo fascista invita a los fascistas a escoger entre el partido fascista y la masonería puesto que para los fascistas no hay más que una disciplina, la del fascismo; una sola jerarquía, la jerarquía fascista; una sola obediencia absoluta; la que deben a los jefes del partido fascista.»

Se abstuvieron de votar esta resolución el diputado por Roma, Alejandro Dudan, el generalísimo de la milicia nacional Italo Balbo, el subsecretario de la Presidencia y diputado Acecio, y el jefe de la Oficina de Prensa del ministerio del Interior, César Rossi. Los cuatro se han separado hoy mismo de la masonería del cito escocés a la que pertenecían.

Después de aprobada la resolución contra la masonería, el Gran Consejo aprobó otra que fué escuchada de pie por los asistentes, saludando a los italianos de Fiume y Dalmacia que por exigencias de los trasados de Santa Margarita se ven separados de Italia y que con maravillosa disciplina se someten.

El Gobierno fascista promete asistirlos ahora y siempre.—Daffina.

¿Se encuentra en Uxda el teniente Sanz?

MELILLA, 13.—Parece comprobado que la evasión del teniente Sanz se efectuó de madrugada, pues a las doce de la noche el comandante militar de la prisión, capitán Fernández Artega, habló brevemente con Sanz, sin advertir nada de particular en el calabozo.

En cuanto al modo, también parece averiguado que el teniente se deslizó desde una ventana valdiéndose de una cuerda, que abandonó cerca del fuerte.

La fuga no se descubrió, como dijimos ayer, hasta mediodía, cuando se vió con extrañeza que Sanz no había salido a desayunarse. El vigilante, creyéndole enfermo, miró por el morante, encontrándose con la estancia vacía.

Avistó entonces al capitán Artega, y éste penetró en el calabozo, huyendo la cama perfectamente arreglada y sobre ella y la silla todas las prendas del uniforme, incluso los leguis.

Esto demuestra que Sanz se fugó vestido de mozo, con ropas que indudablemente le habían facilitado sus amigos de Benibughar, que estos días le visitaban.

La creencia más generalizada es que a estas horas estará oculto en algún lugar de dicha cabila, esperando ocasión de poder marchar al extranjero.

Los demás oficiales reclusos en el fuerte de María Cristina no oyeron ruido alguno.

La guardia la componen únicamente cinco soldados.

MELILLA, 13.—Se afirma que el teniente Sanz Andreu, fugado del fuerte María Cristina, se halla en Uxda. Parece que para realizar la evasión utilizó un cauto que le esperaba en las inmediaciones de la prisión.

LA COMISION MIXTA A MADRID

BARCELONA, 13.—En el expreso marchó esta noche a Madrid, llamada por el ministro del Trabajo, una representación de la Comisión mixta del Comercio de Barcelona.

El objeto del viaje es tratar de las cuestiones relacionadas con el trabajo de los empleados de Banca y Bolsa y del horario de apertura y cierre de los comercios en general.

Proceso contra «El Diluvio»

BARCELONA, 13.—Con la rectificación publicada en «El Diluvio» de esta mañana ha quedado calmada la indignación que entre los elementos militares había producido el famoso suelto del domingo último.

En la visita que para tratar de este asunto hizo ayer al gobernador civil el capitán general, señor marqués de Estella, se habló de la posibilidad de suspender la publicación de «El Diluvio», si persistía en su campaña, para evitar incidentes desagradables.

En vista de esto, el señor Raventós, juntamente con el jefe de Policía, señor Bonard, iniciaron unas gestiones, que dieron por resultado la promesa formal de dicho periódico de que en su número de hoy sería publicada la rectificación, tal y como la querían los elementos antes aludidos.

Hoy declararon ante el Juzgado militar que instruye el sumario por la publicación del suelto injurioso, el director y el redactor jefe del citado periódico, y mañana lo harán los redactores y el regente de la imprenta.

La Policía practicó registros ayer y hoy en la Redacción para dar con el paradero de las cuartillas originales del artículo que se persigue; pero estas investigaciones no dieron resultado.

De no comprobarse quién fué el autor del suelto, será procesado por la jurisdicción de Guerra el director de «El Diluvio».

Movimiento en el puerto.

BARCELONA, 13.—A medio día entró en el puerto el vapor «Geneza», procedente de Valparaíso y escales. Mañana proseguirá su viaje a Marsella.

Esta tarde zarpó para Buenos Aires el vapor «Balmes», de la Compañía Pinillos, con pasaje y carga general.

Sumario concluso

BARCELONA, 13.—En breve será remitido a la Audiencia el sumario instruido por el Juzgado de la Barceloneta con motivo del asalto al tren en la estación de Pueblo Nuevo. También parece que está ya concluso el expediente instruido por el mismo Juzgado contra un empleado de la Prisión celular, al que parece que no se le han podido probar los cargos que originaron la incoación del referido procedimiento.

El infante don Fernando regresará el sábado

BARCELONA, 14.—El capitán general recibió anoche un telegrama, expedido en Palma de Mallorca, notificándole que el infante don Fernando no regresará de dicha ciudad mañana, jueves, sino el próximo sábado.

Inmediatamente después de su llegada se trasladará a la Capitanía general, donde descansará, dirigiéndose más tarde, en automóvil, y acompañado del capitán general y otras personalidades, al pueblo de Sitges. Aquí almorzarán y saldrá aquella misma noche, en tren, para Valencia.

En evitación de accidentes

BARCELONA, 14.—Al recibir el gobernador civil esta tarde a los periodistas, les dijo que le tenían muy preocupado los frecuentes accidentes que ocurrían en los pasos a nivel del ferrocarril de Sarriá, que como es sabido, atraviesa la población por la calle de Balmes.

Añadió el señor Raventós que había llamado al ingeniero de la división de Ferrocarriles, señor Montañá, para estudiar con él los medios de evitar estos accidentes mientras se abre la zanja por la que ha de pasar aquel ferrocarril.

¿Dimisión Raventós?

BARCELONA, 14.—Sigue siendo objeto de muchos comentarios el próximo viaje a Madrid del gobernador civil, señor Raventós.

Algunos comentaristas aseguran que no regresará dicho señor a Barcelona, por lo menos para seguir ocupando el cargo de gobernador, pues dicen que existen dificultades entre el señor Raventós y algunos elementos regionalistas.

Muere Bosch y Alsina

BARCELONA, 14.—Ayer falleció en esta capital don Romualdo Bosch y Alsina, uno de las personalidades de más relieve en Cataluña.

El señor Bosch y Alsina nació en Calala en 1852. Era uno de los socios de la Compañía Pinillos y vicepresidente de la Junta del Puerto. Había sido diputado a Cortes en varias legislaturas y alcalde de Barcelona.

El Consejo de administración de Riotinto

HUELVA, 14.—Procedente de Inglaterra llegó el Consejo de administración de las Minas de Riotinto, presidido por lord Milner ex ministro y ex gobernador de El Cabo. Cumplimentaron a las autoridades.

Vienen a inspeccionar la cuenca minera de Riotinto.

Turquía llama un cupo

Se considerará «casus belli» el dragado de las minas de Esmirna por los aliados aliados

LONDRES, 13.—Telegrafían de Constantinopla al «Times», dando cuenta de haber sido llamado a filas el cupo de 1920.

UN «CASUS BELLI»

PARIS, 13.—Según noticias de Constantinopla de fuente británica, el alto mando turco ha informado al almirante inglés Nicholson de que todo intento de extracción de las minas que cierran el puerto de Esmirna será considerado como un «casus belli».

LA RESPUESTA AL ULTIMATUM

CONSTANTINOPLA, 13.—Los altos comisionarios aliados han hecho entrega al representante de Angora de la respuesta al ultimatum turco en el que se pedía la salida de los barcos de guerra aliados surtos en Esmirna. En la respuesta se dice que el armisticio de Mudros está en vigor y que, en consecuencia, las autoridades turcas no tienen derecho a pedir la ausencia de dichos buques, que, desde luego, no se verificará.

GRECIA AMENAZA CON REPRESALIAS

CONSTANTINOPLA, 13.—El Gobierno griego ha informado al turco, por mediación de la Legación española, de que si los turcos continúan expulsando a los griegos de Asia Menor, éstos, por su parte, expulsarán a un número igual de turcos.

LOS TURCOS EN BUCAREST

BUCAREST, 13.—Debido a una gran caída de nieve, ha quedado momentáneamente interrumpida la circulación ferroviaria en Constantza.

En vista de ello, la Delegación turca seguirá en Bucarest hasta que se reanude la circulación. Aprovechando esta circunstancia, el Gobierno rumano despliega gran actividad cerca de la Delegación turca.

Sus esfuerzos conciliadores van encaminados a convencer a dicha Delegación de que bastaría con algunos sacrificios por su parte para restablecer la paz en Europa.

Bratiano ha recibido a Ismeth Bajá, convocando inmediatamente después a los representantes de Francia, Inglaterra e Italia para darles a conocer el resultado de su conferencia con el jefe de la Delegación turca.

En los centros diplomáticos expresan la esperanza de que Ismeth Bajá, tan pronto como llegue a Angora, proponga a la Asamblea Nacional soluciones aceptables para resolver las cuestiones que no pudieron serlo en Lausana.

Francia refuerza su Escuadra

En veinte años se construirán 700.000 toneladas

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

PARIS, 13.—Según el «Matin», el ministro de Marina ultima un proyecto de reorganización de la flota, en el que se prevé la construcción en un plazo de veinte años de buques de diverso tonelaje, incluyendo vapores auxiliares, hasta un total de 700.000 toneladas.

En dicha cifra global figuran varios submarinos, por 69.000 toneladas y buques portaviones, por 6.000.

Choque de trenes en Retford

Tres muertos

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LONDRES, 14.—El expreso de Escocia chocó con un tren de mercancías cerca de la estación de Retford, a consecuencia de la niebla.

El maquinista, el fogonero y un inspector de la Compañía ferroviaria que iban en la locomotora del expreso resultaron muertos.

¿Horthy rey de Hungría?

PARIS, 13.—Telegrafían de Belgrado al «Matin» que en los círculos gubernamentales se han recibido noticias confidenciales de Budapest anunciando los preparativos que se llevan a cabo para proclamar rey de Hungría al almirante Horthy. Dice también que en los círculos legitimistas húngaros se manifiesta una franca hostilidad a dicho proyecto.

El conde Appony marchará en breve a España para exponer el estado de la situación a la emperatriz Zita.

Paleobot abandonado en el Cantábrico

Se teme que haya perecido la tripulación

(SERVICIO TELEFÓNICO)

FERROL, 14.—Comunica el ayudante de Marina de Camarinas, que se ha visto en alta mar un paleobot abandonado, suponiéndose que sus tripulantes se han ahogado.

Partida de juego sorprendente

FERROL, 14.—La Policía ha sorprendido una partida en una casa de juego, deteniendo a varios de los jugadores, que ingresaron en la cárcel.

La Tuna de Santiago

FERROL, 14.—La Tuna de Santiago de Compostela visitó la Academia de Ingenieros Navales, donde fueron obsequiados.

Hoy salió para Coruña, siendo objeto de una cariñosa despedida. Los escolares marchan muy agradecidos por las atenciones que han recibido en Ferrol.

Motín a bordo

FERROL, 14.—De arribada entró en este puerto el vapor «Amaten Begoñacoa», de la matrícula de Bilbao, que venía de Inglaterra.

Parece que motivó esta arribada al que los tripulantes del citado barco reclamaron un aumento de sueldo, llegando el capitán a agredir a uno de ellos, por lo que el resto de la tripulación se amotinó. Algunos desembarcaron en este puerto.

En Alicante el vendaval derriba un avión

ALICANTE, 13.—Desde hace tres días reina un furioso vendaval, que obliga a las barcas de pesca a permanecer amarradas en el puerto. Las que fueron sorprendidas por el viento en alta mar tuvieron que refugiarse en los puertos inmediatos, y algunas han regresado con las arboladuras rotas.

Al salir para Málaga el correo aéreo una ráfaga de viento le rompió la hélice, haciendo caer a tierra desde más de 300 metros de altura. El avión quedó destruido, pero el piloto salió afortunadamente ileso.

Agresión a una patrulla en Dar Drius

Un capitán muerto, y un sargento, un cabo y un soldado graves

(COMUNICADO DE ANOCHE)

Zona oriental.—A las veintitrés treinta de ayer, cuando capitán servicio seguridad frente Oeste, campamento Drius, recorría servicio con patrulla, sufrió descarga enemiga, resultando muerto capitán batallón Princesa Miguel Sanchez García, y heridos sargento José Ego Sánchez, muy grave; cabo Isidro Martínez Martínez y soldado Diego Segarra Ruiz, graves, todos del batallón Princesa. Salieron fuerzas del campamento, y dos tanques, que recogieron cadáver y los heridos. Escuadrilla aeródromo ha reconocido frentes de Afrin y Tizi-Azza a voz el Telata, efectuando las siguientes observaciones: En Afrin, completa calma. En Tizi-Azza, continuaban trabajos de una trinchera un grupo de unos quince indígenas. En Yebel Uddia, por la mañana, otro grupo de unos veinte efectuaba trabajos de renovar tierra. En voz el Telata, los grupos de jaimas, que disminuyen, retirándose más al interior. En vista de la observación efectuada en Yebel Uddia por la mañana, volvieron a salir por la tarde tres aviones, corroborando la observación y bombardeando. En todos los vuelos se ha hecho fuego de ametralladora sobre ganado y grupos, asegurando un equipo haber visto jaimas.

La situación general del frente no ha variado.

Zona occidental.—Sin novedades en el territorio.

Cantinero muerto.

MELILLA, 13.—Se afirma que durante esta madrugada fué muerto por una partida de mercederos en la carretera de Batel a Dar Drius un cantinero, que se dirigía a este último campamento.

Con asistencia de la señora del comandante general, señor Lössada, y de numerosas damas enfermeras se ha celebrado en el Hospital de la Cruz Roja una fiesta recreativa en honor de los ex prisioneros acogidos en el benéfico establecimiento.

El Carnaval se ha visto desanimadísimo. La Policía detuvo a una comparsa que cantaba cuñás alusivos a la política de España en Marruecos.

Marcha del coronel Lasheras

MELILLA, 13.—El coronel Lasheras ha hecho hoy entrega al comandante Claudín del mando de las fuerzas indígenas.

Hablando con los periodistas, el señor Lasheras dijo que, entendiendo que podía prestar más útiles servicios a la Patria desde otro cargo, había pedido espontáneamente ser sustituido, a lo que accedió el ministro de la Guerra, y ha añadido que ha recibido una carta del general Castro Girona lamentando su separación y felicitándole por el acierto con que había actuado.

El señor Lasheras regresará en breve a la Península.

Abd-el Krim y su harka

MELILLA, 13.—Se asegura que Abd-el-Krim se propone reorganizar la harka y que con dicho objeto ha pedido a las cabillas que le envíen contingentes.

En las posiciones avanzadas se han redoblado las precauciones para impedir los ataques de las partidas de malhechores.

Anoche hostilizaron en Dar-Drius. Se ignoran las consecuencias.

Gil Yuste presidente de la R. S. Hípica

CEUTA, 13.—Ha sido nombrado presidente de la Real Sociedad Hípica el general Gil Yuste. Asimismo fué nombrado secretario de dicha Sociedad el capitán de Caballería, señor Bendala.

A bordo del vapor «Iseño» marcharán esta noche a Guad Lau el segundo tabor de Regulares la Ceuta que manda el señor García Martínez, tres compañías de fusiles y una de ametralladoras.

El alcalde de Ceuta a Madrid

CEUTA, 13.—Por asuntos políticos marchará esta noche para Madrid el alcalde don Isidoro Martínez, que es el jefe del partido reformista local.

La Benemerita ha capturado a los autores del robo efectuado en el Hospital Militar de O'Donnell. Han podido recuperarse los objetos robados.

Con verdadera ansiedad se espera en esta plaza el nombramiento de alto comisario.

Martínez Peralta en Larache.

LARACHE, 13.—El general Martínez Peralta, acompañado del jefe de Estado Mayor, señor Godeál, del de Policía indígena y de otros oficiales ha girado una visita de inspección a la cabila de Beni Gorfet, donde fué recibido y agasajado por los notables indígenas.

El general regresó muy satisfecho.

Con motivo de haberse confirmado el nombramiento de este general para el mando de esta zona, se verifica en la Comandancia general la presentación de todo el personal afecto a este mando.

«Dris Ben Said a Tetuán?»

La «Agencia Mencheta» nos remite el siguiente despacho:

«MALAGA, 14.—El prestigioso moro Dris Ben Said, después de descansar una hora en la finca del señor Echevarrieta, marchó a Algeciras, según se dice con objeto de embarcar con rumbo a Ceuta desde donde luego se trasladará a Tetuán para visitar a su padre. Más tarde irá a Madrid. Preguntado sobre la actitud futura de los benturriaguales, se negó a hacer manifestaciones.»

El martes de Carnaval

Merced a la consolidación del buen tiempo, la gente se retrajo menos ayer y fué más animado el desfile por la Castellana y más numeroso de lo que fuera días anteriores. Desde las tres hasta después de las seis duró el tránsito de carruajes y máscaras por la pista. Las tribunas y los andenes se vieron también muy animados.

Por las calles de Alcalá, Sevilla y Puerta del Sol se verificó el desfile, que duró hasta cerca de las nueve.

Málaga, 13.—En el teatro Cervantes se celebró el baile de la Asociación de la Prensa que resultó brillantísimo. Presidió la esposa del gobernador militar con ocho bellas señoritas. A las tres de la madrugada se verificó la votación de Reina de la Fiesta resultando elegida la bellísima señorita Mercedes Carcer Corro.

El último día de Carnaval ha transcurrido con extraordinaria animación superando la concurrencia a la de los días anteriores.

Granada, 13.—El Carnaval ha resultado desanimadísimo a pesar de la esplendidez del tiempo. Las máscaras muy escasas y en su mayor parte mamarachos.

El ministro de Hacienda del Malzen asistió a un baile.

Ceuta, 13.—A pesar del tiempo espléndido y de los premios en metálico que el Ayuntamiento ha concedido a las máscaras y concursos, el Carnaval ha pasado casi indistintamente en los bailes de casinos, teatros y casas particulares.

El ministro de Hacienda del Mejian, Sidi Bennuna, asistió al baile que se celebró en el Casino Militar acompañado de su secretario. También asistió el general Vallejo.

Desde mi balcón en Nueva York

Cleo de Merode tiene orejas

Nueva York, febrero, 323.

Europa ha sido: ¿Por qué Cleo Merode oculta sus orejas?

Han circulado diversas hipótesis, tratando de explicar este misterio. Lo más desahogado por ella, la cortó los pabellones auriculares.

A pesar de la popularidad de estas versiones, que, sin duda, llegaban a los oídos de Cleo, ella persistía en su reticencia. Aun cuando una artista rebelde mostrara las orejas, Cleo siguió petrificada conforme al mismo patrón, sin dar importancia al reto.

La curiosidad por saber si Cleo tenía o no orejas no reconció límites. ¿Cómo podría, si no, el mundo dormir tranquilo?

Un diario de Nueva York comisionó a su responsable para que averiguara esta incógnita inquietante.

Y el corresponsal resolvió el misterio. Descubrió que Cleo de Merode tenía orejas. Vió, tocó los tubos. Se convenció de que no eran postizas.

Y de todo ello da cuenta el diario en una página entera, con grandes titulares.

Me imagino que sus lectores deben de estar agradecidísimos. Por fin, pueden dormir tranquilos. Ya saben que Cleo de Merode tiene orejas. Orejas de carne propia, que el reportero vió y palpó.

Carlos QUINCY

NO HAPPA HUELGA EN ALTOS HORNOS

Echevarrieta presidente honorario de El Sitio

BILBAO, 13.—La Sociedad Club Náutico ha hecho un donativo de dos mil pesetas con destino a las familias de las víctimas por la última huelga de tranviarios.

BILBAO, 13.—En la Casa del Pueblo de Baracaldo se ha celebrado la anunciada reunión de obreros de Altos Hornos, departamento del carbón de cok, para ver si sería conveniente ir a la huelga en el caso de que la Empresa no atendiese las peticiones que tienen formuladas.

Por mayoría de votos se acordó no declarar la huelga y hacer las gestiones de arreglo particularmente.

BILBAO, 13.—La huelga declarada hace unos días en el túnel que se construye en Portugalé sigue en igual estado. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

BILBAO, 13.—La Sociedad El Sitio celebrará mañana junta general para nombrar presidente honorario al señor Echevarrieta por su intervención en la liberación de los prisioneros.

Se inaugura la línea telefónica de Alava y Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN, 14.—En el Alto de Mondragón se ha verificado hoy el acto inaugural de la línea telefónica que une las provincias de Alava y Guipúzcoa.

Asistieron al acto el gobernador civil, presidente de la Diputación, diputados provinciales, los condes de Villafraanca y de Aguinaga y el jefe de Telégrafos que representaba al director general de Comunicaciones.

Representaron a la provincia de Alava el gobernador, presidente de la Diputación, señor Zurialday, los diputados señores Girona y Miguelo y los señores Pérez y Sánchez en representación de la Cámara de Comercio.

Al inaugurarse la línea se habló con el director general de Comunicaciones alogiando la labor realizada por las dos Diputaciones. El director encargó saludos y felicitaron en su nombre a las dos provincias.

El Arcipreste, revestido, procedió enseguida a la bendición de la nueva red.

Terminado el acto se celebró un banquete en Vergara, brindándose por la prosperidad de las provincias hermanas.

Alcaldes de real orden en Granada

GRANADA, 13.—Ha causado malestar la designación de don Juan Espejo como candidato oficial por el distrito de Alhambra por donde viene presentándose el señor Montes Jovellar desde la primera vez que fué diputado. Aumenta este malestar al hecho de haber sido nombrados alcaldes de real orden en Alhambra, Montefrío y otros pueblos del distrito, todos ellos amigos del contrincante del señor Montes Jovellar.

Homenaje al Obispo en Castellón

CASTELLON, 13.—Con motivo de cumplir noventa y un años el Obispo de esta diócesis que se encuentra invernando en este punto, fué cumplimentado por las autoridades, Corporaciones, Asociaciones religiosas y personalidades de todas las clases sociales que le testimoniaron su ferviente adhesión.

El Prelado goza de excelente salud e pesa de su avanzada edad.

El capitán García Peña regresa a Cádiz

CADIZ, 14.—Hoy regresó de Madrid el capitán aviador señor García Peña, que estuvo prisionero en Aydir.

Asimismo han regresado a esta Plaza los 260 turistas que marcharon a Sevilla en viaje de recreo. Hoy mismo han salido para Gibraltar.

El vapor «Empress» ha abandonado también hoy este puerto.

Familia atacada de triquinosis

OVIEDO, 14.—Se halló gravemente enferma una familia compuesta por un matrimonio y tres hijos, atacada de triquinosis. Hubieron matado un cerdo sin haberse sometido a la inspección veterinaria.

Las autoridades han ordenado que se exterminen los cerdos y embudidos procedentes de aquél.

El Delegado Apostólico expulsado de Méjico

Los masones imponen la medida. Le acuzan de haber violado la Constitución por presidir la colocación de la primera piedra de un templo

Hace unos días circuló por los periódicos la noticia de que había sido expulsado de Méjico el Delegado de Su Santidad, monseñor Ernesto Filippi, arzobispo titular de Sárdica.

El lector de EL DEBATE se habrá preguntado más de una vez por qué el Gobierno mejicano tomó una medida tan radical y bárbara, que no es un personaje cualquiera el Delegado de la Santa Sede, y más en estos tiempos en que hasta las naciones paganas y protestantes reciben con toda clase de consideraciones a los enviados del Papa.

El acto es tanto más violento por cuanto que Méjico sigue siendo una de las naciones más católicas entre las del Nuevo Mundo.

He aquí, pues, los hechos para satisfacer la ansiedad del católico lector. Los católicos de Silao, Estado Guanajuato, se habían propuesto levantar un templo a Cristo Rey en un altísimo cerro cercano a la ciudad, cerro que llaman «El Cubilete».

El día antes de la ciudad de Silao se llenó de forasteros, que acudían de todas las regiones de la república. Congregaciones piadosas, representantes de organizaciones obreras con sus estandartes, clero y fieles de toda edad y condición.

Al día siguiente, del cerro a la ciudad y de la ciudad al cerro, todo era una gran procesión, en la cual tomaron parte unos 50.000 devotos.

Pero los masones y otras castas de hombres librepensadores y ateos no estaban conformes con esta soberanía espiritual, y dieron el antiguo grito del pueblo decida: Nolumus hunc regere super nos.

Enorme carestía en PAGINAS DEL CAUTIVERIO

Austria

Cinco millones de coronas para vivir un mes en Viena

Table with 2 columns: Item and Price in Coronas. Includes items like Viveres, Carbón, Gas, etc.

En la suma de 3.400.000 coronas no están incluidos los artículos siguientes, que una familia de tres personas necesita en el transcurso de un año:

Table with 2 columns: Item and Price in Coronas. Includes items like Un sobretodo, Un traje de lana, etc.

JABON Aromas de la Tierra LA ROSARIO S.A. SANTANDER

LA BEATIFICACION DEL PADRE CLARET

Audiencia pontificia. En «El Iris de Pazz» el padre Juan Postius relata una conversación con Su Santidad del padre general de los Misioneros del Corazón de María...

Se reanudan las obras de Sierra Nevada

GRANADA. 13.—Parece que en breve tendrán una solución satisfactoria las gestiones realizadas para que prosigan las obras de la carretera a Sierra Nevada.

Diez días estuvo en Nador el teniente Troncoso, durante los cuales vió cómo todas las noches los rifeños avanzaban hacia nuestra línea para, desde los pozos de tirador que cavaban valiéndose de un pico, hostilizar impunemente a las fuerzas protectoras de nuestros convoyes.

Y eran muchos, preguntó, los rifeños que se concentraron en Nador? Tres mil o cuatro mil; acaso más. Como moscas a la miel habían acudido a ese punto, no solamente rifeños de diversas castas de la zona española, sino bastantes de la zona francesa.

Otro sí. Dice Troncoso que, tomando nuestra iglesia de Nador por morabó, los rifeños se reunían en ella para rezar. «Para burlarse de nosotros, de nuestra religión? No; no tal; para implorar de Mahoma el triunfo contra el cristiano, con verdadero fervor.

Y ya que de la iglesia de Nador he hablado, haré notar algo que observé en la sacristía. Sobre una baldosa de mármol existe una mancha parduzca (de sangre acaso), y destacando sobre la misma un peine. Dan tentaciones de cogerlo. No lo intentéis. El peine no existe. Lo que se ve es sólo la imagen de un peine, que sabe Dios por qué reacciones misteriosas quedó grabada sobre el mármol.

Pero sigamos al teniente Troncoso. A pie unas veces, a caballo otras, emprendieron los prisioneros la peregrinación hacia Axdír, contemplando a cada paso fantásticos cuadros macabros... ¡Bah! Después de haber tenido que asistir, con los brazos atados, a las matanzas de Zeludán, viendo a mujeres y niños pedir piedad inútilmente, aquellos muertos que yacían en el camino o en las inmediaciones de las posiciones ya no le decían nada. El exceso de dolor acorcha la sensibilidad.

Y cómo es el terreno que hay entre la que fué nuestra línea avanzada y la playa de Alhucemas, el que tendremos que recorrer un día, si continuamos obstinados con la tardía idea de llegar hasta Axdír?... Francamente malo; pero algún camino bueno o regular debe de haber (quizá el de la costa), porque a los moros les he oído relatar que un día Abd-el-Krim creyó que había llegado el último de su vida, yendo en automóvil camino de Axdír... Y no peligró su preciosa existencia por los vuelcos o tumbos que el automóvil dió, sino porque el capitán aviador Montero (el que hace días se mató cerca de Puerta de Hierro), que tripulaba en aquella ocasión un avión, se lanzó de repente sobre el automóvil... de Abd-el-Krim... Este, acurrucado en el fondo del coche, se encomendó a Alá y rezó todas las oraciones que se le vinieron a los labios en espera de la bomba que no tardaría en caer... No cayó, por la sencilla razón de que Montero no llevaba ninguna.

Henos ya en Axdír... ¡Bah! Crea que se ha fantaseado mucho hablando de la riqueza del valle que hay frente a Alhucemas... Bien cultivado... valdría la pena de que los rifeños lo cultivasen... Apenas se remonta un poco ese valle se vuelve a tropezar con la ingrata e inhospitalaria tierra rifeña, donde yo he actuado de sangrador para que no muriese el único superviviente del Blocao de la Muerte que llegó al cautiverio; de veterinario, operando un tumor a un mulo, operación que me valió un par de gallinas (que trocé por huevos para que se alimentase el teniente Villegas, que padecía disenteria, me dicen al oído), y que, ¡horror!, se me presentase un moro con hidropesía con la pretensión de que le abriera el vientre, le sacara el agua que lo lle-

naba y lo volviera a coser... Me negué, conocedor de mi incompetencia; me amenazó, quedó en volver, y, por fortuna, debió de reventar, porque no volvió. Y no se crea que revientan tan aína. Un día un rifeño me pidió una purga... ¿Una?... Mira; tómame estos cuatro papetillos (eran de calomelanos) y a continuación cómete una libra de pan... ¡Y que Alá te acoga en su seno!, dije para mi colete. ¡Como si cantara! Al siguiente día se me presentó mi enfermo, alborozado, agradecido, risueño... «Esta purga tuya trabajar mejor que nada!» Echeles usted calomelanos! A mis oficios de sangrados, veterinario y médico a ratos tuve que añadir el de peluquero. Necesidad es ley. Yo le cortaba la barba al general Navarro. «¡Si viera usted qué barba más difícil tién!»

LA LAMPARA NITRA A E C NO LA SUSTITUYE QUIEN LA ADOPTA EN SU ALUMBRADO

NUEVA LINEA AEREA EN LEVANTE

ALICANTE, 13.—Se anuncia para en breve la inauguración de una nueva línea aérea, que hará el servicio postal entre Barcelona, Palma, Alicante, Argel y Orán. La concesionaria de esta explotación será la Compañía que actualmente tiene la línea Toulouse-Rabat.

Dos marineros portugueses heroicos

LISBOA, 13.—El «Diario de Noticias», ha tenido la iniciativa de rendir un homenaje nacional a los marineros Joaquín y Quirino López, que arriesgando sus vidas, se arrojan al agua para salvar a los naufragos del Tajo, a consecuencia de los temporales. Lucharon durante dos horas con la corriente, y al fin, pudieron salvar muchos naufragos.

El Congreso del P. P. I. aplazado

ROMA, 13.—El Consejo nacional del P. P. I., reunido en Roma, ha acordado aplazar el Congreso del partido hasta los días 8, 9 y 10 de abril, con objeto de facilitar la organización. Al mismo tiempo, ha aprobado una moción aceptando la actual organización del partido y sus relaciones con el Gobierno, por entender que en momentos en que se lleva a cabo una revisión de la estructura del Estado en todos sus aspectos, las grandes corrientes ideales del país no deben abstenerse.

EL GRAN CONSEJO FASCISTA

ROMA, 13.—Se ha reunido el Gran Consejo fascista. Mussolini se declaró satisfecho del comportamiento de las masas obreras y agrarias. Dijo que la milicia nacional debe organizarse de modo que represente una fuerza efectiva para los fines de la revolución fascista y merezca el respeto y la confianza de la nación.

Tercer Salón internacional de Fotografía

De cuantas Exposiciones organizan nuestros elementos artísticos, ninguna hay que sorprenda tanto y tan gratuitamente al público, que en tan alto grado la atraiga y que con tanta viveza despierte su curiosidad como las de arte fotográfico.

La razón es sencilla: ordinariamente no se ve de la fotografía más que la parte utilitaria; por lo mismo que nos es tan familiar por rodearnos en casa, por perseguirnos en el periódico, en la postal y en la revista ilustrada, el público apenas advierte en ella más que un aspecto más bajo, el que linda con el oficio, el que atiende más a ser medio que fin. Por esto en el lenguaje común se habla de vistas y retratos interesantes, exactos o bonitos, sin que aparezca la idea de la fotografía artística y bella por sí misma.

Así cada una de estas Exposiciones viene a destruir en mucha gente esa idea utilitaria y pobre y a deslumbrar a muchos espíritus con la visión de un nuevo arte independiente y vigoroso, que admira y desconcierta al demostrarnos cómo la inteligencia humana puede influir hasta incorporar algo de su personalidad en agentes físicos inmutables y a utilizar para el glorioso y bello desorden del arte lo que es matemáticamente ordenado y eternamente igual: las leyes de la luz y las combinaciones químicas.

Y si este interés es propio de toda Exposición de fotografía, mayor aún el de este Salón internacional, organizado por la Real Sociedad Fotográfica y la Sociedad Peñalara, que en España van a la cabeza del movimiento artístico, porque en él se puede comparar el esfuerzo español con el de los varios países concurrentes. El efecto que produce esta comparación no puede ser más satisfactorio para nosotros, teniendo en cuenta, como hay que tener en toda obra artística, las diferencias naturales de concepto y de visión que impone el carácter de cada pueblo; podemos decir con orgullo que nuestros fotógrafos pugnan hombro a hombro con los del mundo. Allí están para confirmar esta opinión las «Vistas de Salamanca y de Segovia», de Ortiz de Echegaray, con su fino vigor de aguafuerte; el admirable desnudo y la hermosa marina de Koch; las esfumadas suavidades del paisaje de Lorenzo Pardo; las originales fotografías, que son por sus asuntos visiones de arte ultramoderno, de Boter; los magníficos retratos de Miguel Andrés; los intensos efectos de dibujo conseguidos por Susana y por el conde de la Ventosa en una superdiora vista de Oñate.

De excepcional importancia, el envío alemán merecería un estudio detalladísimo; destacan por su fuerza y su belleza insuperable las obras de Franz Grainer, que parecen marcar el desideratum de la fotografía: por su entonación, por el contraste del claroscuro, por su dulzura y por la suavidad del desvanecido, parecen dar la impresión exacta de verdaderos grabados; efecto que también consiste en sus maravillosos retratos Hans Hold, Schanker, por otro procedimiento, consigue efectos de extraordinaria belleza; allí, en lugar del rigor, domina la blancura; todo se esfuma y se desvanece en una dulcísima elegancia de especial atractivo. La misma perfección técnica y la misma refinada elegancia en la elección de asuntos, en la colocación de modelos y en el aprovechamiento de la luz se observa en los envíos de la Escuela Fotográfica de Munich y en los de Trant y Woersching.

Se refleja en las fotografías enviadas desde Inglaterra algo de la manera de su pintura, y que se advierte con más intensidad en las deliciosas y sugerentes marinas de Mortimer y en los paisajes de Lomas, entre los que destaca un bellísimo paisaje invernal. De concepción más moderna es el «Barco de ensueños» de Simmons, de una vaguedad misteriosa e inquietante. El retrato está maravillosamente representado por Adams en sus «Infantes de España» y su delicioso «Niño de la manzana», y por los de su maestra la reina Victoria y la infanta Beatriz, que presenta Park.

Del escaso envío hecho por Francia sólo figura Paul Candeville; merecen citarse una impresión de invierno, «Entrée de Fernex» y «Belle Matinée».

Representa a los Estados Unidos T. Greitz, de inspiración simbólica; aficionado a lo lírico, consigue bellísimos efectos. De otras naciones figuran Grecia y Suiza con pequeños envíos, en los que hay hermosa fotografía, pero que no son suficientes para dar una visión del estado del nuevo arte en aquellos países.

«La Nation Belge» emite obligaciones

En dos días se cubren 137.000 francos

La Asamblea general de accionistas de «La Nation Belge» (diario nacionalista de Bruselas), acordó en sesión extraordinaria de 27 de julio de 1921, extraer 900.000 francos de obligaciones hipotecarias. Verificada la primera emisión en agosto de 1921, se procede actualmente a efectuar la segunda hasta alcanzar la cifra acordada.

Las obligaciones son de 1.000 francos cada una, devengando un interés de 5 y medio por 100; se amortizarán en el plazo máximo de diez años, a contar de la primera emisión, y están aseguradas por una primera hipoteca constituida sobre dos inmuebles, propiedad del periódico y su maquinaria. En dos días han sido suscritas obligaciones por valor de 137.000 francos.

FOLLETON CIENTIFICO LOS TERREMOTOS

Su naturaleza y sus causas

Vivo todavía el recuerdo del desastroso temblor de Chile del 11 del pasado noviembre, oscilación de nuevo el 3 del corriente con extraordinaria intensidad todas las aguijas de nuestros sismógrafos, esta vez ante un buen número de testigos, por haberlo advertido a tiempo un oficial del Observatorio que nos comunicó la nueva. Todo estaba, al parecer, en el más absoluto reposo, sin que el cuerpo humano sintiese la más mínima trepidación o sacudida, y, no obstante, iban rayando el papel ahumado, reproduciendo las sacas de los cuatro péndulos registradores con sus vivencias y conmociones el curso de una espantosa catástrofe, que tenía lugar a miles de kilómetros. Y que, en el caso de coger regiones

pobladas, debía de estar causando innumerables víctimas.

A las diez y seis horas catorce minutos catorce segundos del día 3 recibimos las primeras ondas, y diez minutos y quince segundos más tarde llegaban algo rezagadas las segundas ondas de período más largo y mayor amplitud. Este solo dato, tomado mientras se estaba registrando el temblor, bastó para que pudiésemos fijar la distancia del epicentro en unos 9.000 kilómetros.

Sin duda el lector gustará de conocer el fundamento de esta determinación. De la región o punto en que se ha producido el terremoto, y que, por estar en el subsuelo se llama hypocentro, parten dos clases de ondas, longitudinales unas y transversales otras, que se propagan a mayor o menor distancia, según la intensidad del foco que las origina, ni más ni menos que las ondas producidas en la superficie de un lago por el choque de una piedra.

Las ondas longitudinales, que son las más veloces, consisten en una serie de condensaciones y dilataciones sucesivas que imprimen a las moléculas un movimiento vibratorio, cuya dirección coincide con la de propagación del movimiento; es como las vibraciones que se transmiten a lo

largo de una viga de acero al herirla en uno de sus extremos; su velocidad en este caso es de 5,8 kilómetros por segundo. En las ondas transversales, algo más tardas, las moléculas, al igual que en las olas del mar, vibran en dirección perpendicular a la de propagación. Como ambas clases de ondas irradian simultáneamente en todas direcciones, el punto de la superficie a que llegarán primero, y donde se dejarán sentir con mayor intensidad, es el que cae encima mismo del lugar que las produjo, y se llama epicentro; éste puede abarcar un área de varios centenares de kilómetros cuadrados. Continuando las ondas su marcha, irán agitando en círculos concéntricos las diversas regiones de la superficie terrestre hasta morir extenuadas por la distancia; pero en todas las estaciones sismográficas pasarán primero las ondas longitudinales P, y algo más tarde las transversales o segundas S; es evidente que, continuando la marcha con distinta velocidad, irá aumentando el retraso de las segundas respecto de las primeras, a medida que la distancia recorrida sea mayor. Son dos trenes, que, en un momento dado, el de la catástrofe, parten con distinta velocidad de la misma estación y se van separando más y más. Esta propiedad ha permitido construir tablas,

basadas parte en la teoría y parte en la experiencia, que permiten averiguar la distancia recorrida, que es la del epicentro, en función del intervalo de tiempo que ha mediado entre la llegada de las dos clases de ondas. Aunque las segundas ondas se caracterizan generalmente por un período más largo, una mayor amplitud y un cambio de fase que obliga a la aguja inscriptora a dejar la oscilación empezada para trazar otra, que es la primera del nuevo grupo, resulta a veces difícil distinguir el momento de su llegada, y hay que apoyarse en las ondas que llegan más rezagadas aún por haber venido no por el interior, como las ondas preliminares P y S, de que hemos hablado, sino siguiendo el camino curvo, a lo largo de la corteza terrestre; tales ondas son las que más agitan el aparato y determinan la amplitud máxima del registro en estaciones lejanas; se propagan con velocidad sensiblemente constante de tres kilómetros y medio por segundo, y se designan por L (longae), porque su período de oscilación es más largo. En los terremotos cercanos, estas ondas superficiales llegan casi al mismo tiempo que las transversales, propagadas directamente a través de las capas superiores con una velocidad de unos cuatro kilómetros por se-

(Continúa en la página cuarta.)

NOTAS POLITICAS

El viernes se proveerá la cartera de Marina

Adquisición de hidroaviones para Ceuta y Larache

Consejo de ministros

Después de la nueva y media terminada la reunión de los ministros. El de Gracia y Justicia dijo al salir: «Papam habemus».

El señor Alba dijo: «Ven ustedes como no era día de emociones?».

Se facilitó la siguiente nota: «El Consejo, deplorando hondamente que la enfermedad del señor Villanueva le privó de sus relevantes servicios en la Alta Comisaría, acordó admitir la dimisión que con reiteración le ha presentado y acordó también por unanimidad someter a la firma del actual ministro de Marina, señor Silveira, quien perfectamente identificado con el pensamiento del Gobierno, ha de ser fiel intérprete de la política del mismo.»

El presidente anunció que el «cometer a la firma de su majestad el próximo viernes el nombramiento del señor Silveira, propondrá la persona que ha de desempeñar el ministerio de Marina.»

Se despacharon expedientes de: Gracia y Justicia.—Concesión de tres indultos.

Guerra.—Adquisición por gestión directa de varios hidroaviones y de material telefónico para las plazas de Tetuán y Ceuta.

Hacienda.—Autorizando al Ayuntamiento de Zalamea la Real para imponer determinados arbitrios.

Gobernación.—Reparación del cable Cádiz Tenerife y concesión de dos grandes cruces de Beneficencia.

Continuó el estudio del proyecto de real decreto sobre reorganización del Estado Mayor Central del Ejército, que no pudo ser terminado por lo avanzado de la hora.

El Consejo acordó la concesión de dos cruces de Beneficencia: la una para la superiora del Asilo de Pamplona y la otra para una dama chilena, que recientemente obtuvo una cuantiosa suscripción a favor de la Cruz Roja.

Manifestaciones del presidente El jefe del Gobierno ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Ya han visto ustedes que no ha habido dificultad ninguna. Los ministros, en el Consejo de ayer, con bondad que les agradezco, quisieron reiterarme el voto de confianza que me habían otorgado, pero yo quise y les rogué que todos expusieran su opinión en asunto tan importante como la provisión de la Alta Comisaría, y todos hablaron produciéndose la unanimidad que hacemos constar en la nota oficiosa. Todos estimaron que nadie reunía las condiciones especiales de conocer de la política del Gobierno, y compeñado con ella como el señor Silveira, y se hizo el nombramiento prescindiendo de todo prejuicio de amistad o compañerismo.»

Tengo que rectificar cuanto se ha dicho sobre provisión de la cartera de Marina. La designación de ministros es facultad mía, y yo no he comunicado a nadie mi pensamiento por lo que nadie puede saber si será un marino, un hombre civil o yo mismo. Hay en mi partido muchos hombres en condiciones de cooperar a la obra del Gobierno.

El señor Silveira visitará al señor Villanueva, a los ministros de Guerra y Estado y a mí. El presidente recibió muchas visitas, entre ellas las de los ministros de Estado y Gobernación, y de una Comisión de pandereros que iba a reclamar contra la actitud del alcalde.

Se obedece pero no se cumple Sabemos de un asunto que no resolverá este Gobierno, o lo que es más exacto, que, resuelto por el Gobierno, no se llevará a la firma el decreto que haga efectiva la resolución.

No detallamos el caso por su índole delicada, pero se trata de un asunto en que el Consejo de ministros opinó unánimemente contra el ministro panderero, y éste, reconociendo que está resuelto el asunto contra él, pero que por su especial índole no debe dar lugar a dimisión, acata el acuerdo, pero no lo cumple, y en el ministerio queda esperando otro titular que refrenda el correspondiente decreto.

del Encargado de Negocios de Finlandia y del conde de Sagasta. Gobernación El ministro, por conducto del subsecretario, dijo a los periodistas que nada ocurriría en Sevilla que justificase la censura telegráfica de que se queja un periódico.

Instrucción pública Una Comisión de maestros compositores, en la cual figuraban los señores Arbós, Vives y Vila, visitó al ministro de Instrucción pública para rogarle encabece el ministerio la suscripción abierta para el monumento a Albéniz.

Las arenas de Manzanares El señor Gasset ha dicho que, efectivamente, se había concedido una autorización para extraer arena de Manzanares, sin que ello represente monopolio alguno, pues se harán iguales concesiones a quien lo solicite, previo informe de Obras públicas.

La obra del caciquismo Parece que los caciques gallegos no se resignan a que haya quienes se opongan a sus atropellos y a sus desmanes.

Según leemos en «El Ideal Gallego», en Rois (Coruña) se está dando la «casualidad», muy repetida, de que significadas personas, dentro del campo católico vean cómo arden sus casas, sus aparcerías de labranza, etc., a los pocos días de oponerse infructuosamente a un atropello caciquil.

Al concejal católico señor Rey Cuenco se le quemó hace días un pajar.

Al ex concejal don Gabriel Miquéns, socio del Sindicato Católico de Herbolago, se le quemó un carro cargado de esquilino.

A los vecinos de Herbolago conocidos por «As de Rego», de la Asociación Católica Feminista, se les quemó un pajar y en peligro anduvo su casa.

La casa del señor Miquéns Santiago, propagandista católico-agrario, quedó hace pocos meses sin un cristal.

«No creen las autoridades llegado el momento de intervenir para evitar «casualidades»?»

Se llama a los alcaldes ALMERIA, 13.—Entre los comentarios generales del público continúan desfilando por el Gobierno civil los alcaldes de las poblaciones cabeceras de distritos y de algunas otras localidades importantes para recibir instrucciones concretas sobre la próxima contienda electoral.

Los comunistas por la abstención electoral BARCELONA, 13.—La Agrupación Comunista de esta capital ha acordado recomendar a todos sus afiliados que se abstengan de tomar parte en las próximas elecciones o en todo caso, que voten en blanco, aunque se presentaran candidatos socialistas.

Chapaprieta en Torrevieja ALICANTE, 13.—El ministro de Trabajo ha estado en Torrevieja, su pueblo natal. El señor Chapaprieta dió las gracias al vecindario desde el balcón del Ayuntamiento.

Una conferencia BARCELONA, 13.—En el Ateneo dará mañana por la tarde una conferencia don León de las Casas. Discutirá sobre el tema «Los partidos políticos y el problema catalán».

Rodríguez Viguri en Vigo VIGO, 13.—Llegó el señor Rodríguez Viguri al que un numeroso grupo de amigos le ha hecho objeto de un homenaje por sus recientes triunfos políticos.

Se obedece pero no se cumple En la estación de Redondela fué recibido por una nutrida Comisión, viniendo en automóvil a Vigo, donde poco después de la llegada se verificó una recepción de honor a la que asistió el gobernador militar, el alcalde y otras personalidades.

Después marchó a la Sociedad de la Tertulia en cuyo centro tuvo lugar una fiesta en su honor.

En el Hotel Moderno fué obsequiado con un banquete. Mañana marchará a Santiago.

El próximo Congreso de las Ciencias

Declaraciones del señor Obispo de Salamanca

A ruegos de un periodista local, el reverendísimo señor Obispo de Salamanca, doctor don Diego y Alcolac, ha hecho algunas manifestaciones sobre el próximo Congreso de las Ciencias, que se celebrará en la capital salmantina.

El Prelado conoció los designios de que el Congreso se reuniese en Salamanca por los señores Carracedo y García Masedo, presidente y secretario, respectivamente, del Comité Central de Madrid.

En opinión del doctor don Diego, la celebración del Congreso entraña una capital importancia para la ciudad que, por conservar el carácter universitario que su tradición gloriosa le legara, parece ofrecer terreno adecuado a todo movimiento científico. Sin contar los beneficios materiales que reportaría a Salamanca la estancia en ella de su majestad el Rey, si, como se dice, preside el Soberano la sesión inaugural.

El tiempo de que se dispone para preparar los actos y apasajos en honor del Monarca, y del presidente de la República portuguesa, que acaso asista, le parece exiguo al Prelado si el Congreso ha de celebrarse en junio.

La sesión inaugural parece que se celebrará en el teatro Bretón, y la de clausura en el paraninfo de la Universidad. Las conferencias sobre temas de Medicina e Historia se darán en los Irlandeses, en el Colegio de Calatrava, en los Dominicos, en el aula general del Seminario.

Supone el Prelado que no ha de faltarle en esto a la Sociedad para el progreso de las Ciencias, la subvención que tiene del Gobierno por cada Congreso que celebra, y cree además que por el Gobierno serán pagadas las instalaciones de su exposición. Esto sin contar las cantidades con que la ciudad ha de contribuir al esplendor de las fiestas.

El señor don Diego y Alcolac, recordando frases de su majestad el Rey, se lamentaba de que no fuera posible inaugurar los salones del Duero, aprovechando la excursión que se organizará en honor de los congresistas.

Hizo constar el señor Obispo que la subsección de Teología, creada ahora, y sólo para el Congreso de Salamanca, no lo fué a petición suya. La Sociedad para el progreso de las Ciencias no es confesional, pero tiene prometido el respeto a la Religión católica.

Encomió la trascendencia y utilidad que ha de tener el Congreso en su aspecto social, puesto que se debatirán temas sobre puntos de tanto interés como la propiedad individual, y dijo que, aunque como Prelado no tiene intervención directa en el Congreso, ha sido honrado con una de las presidencias de honor, y considera como obligación protegerle y ampararle en cuanto no se oponga a la Religión católica.

¿Cuál es actualmente la duración media de la vida humana? Cincuenta años. Si se considera que hace ocho lustros el promedio no pasaba de treinta y siete, se ve el error de los que aseguran que vivimos menos que nuestros padres, de los pesimistas por sistema, que gozan amargando y ensombreciendo de un más todas las realidades de su tiempo.

No, el breve tránsito por este mundo será, mientras el mundo exista, tránsito de pruebas dolorosas de sufrimientos, de sacrificios, de renunciaciones, y ese mundo-doloroso, ese mundo-felicidad perfecta que algunos columbrian en lo porvenir, no existirá jamás.

La felicidad y la inmortalidad no son tan sólo palabras de dulcesina armonía y de más dulces ecos en nuestro corazón, sino posibilidades absolutas, realidades ciertas: lo que sucede es que no es aquí abajo donde hemos de alcanzarlas. Aquí hay que conformarnos con mejorar y ensanchar los límites de una existencia imperfecta, trabajosa, esquinada, poniendo nuestros anhelos irreales de ventura en ese «más allá», que es donde sabremos de la verdadera vida, de la vida perfecta, de la vida sin luchas, sin dolores, sin ocajo y sin vejez...

Verdad que no excluye otra verdad experimental: la de que vivimos más que nuestros ascendientes y mejor que ellos, desde el punto de vista de los gozos materiales. El «hilo» de la vida se va alargando: la higiene es una de las causas de esa prolongación de la existencia, hasta el extremo de que muchos hombres de estudio, biólogos, fisiólogos, afirman que el hombre moderno, bien defendido de los agentes exteriores y avaro de su potencia orgánica, podrá llegar muy bien a los cien años, no como excepción, sino frecuente.

La perspectiva es seductora, aunque lo sería mucho más si se tratase de cien años de vida sin los horrores físicos de la senectud, sin esa postrera etapa de aniquilamiento vegetante, de cerrazón de casi todos los ventanales por donde el alma se asoma a la luz, a la alegría, al recuerdo y a las cosas. Pero, ¡ten fin, la promesa es de cien años, lustre maestro Luis de Cuencal!

A los hombres nos parece que vivir un siglo, es eternizarnos en la vida, cuando en realidad es vivir bien poco... prueba de ello que multitud de seres organizados, al cumplir el siglo es cuando entran en la juventud.

Veintitres siglos tiene el plátano de Iliporates, en la isla de Cos, y dos mil años el olivo de Platon, que todos los viajeros contemplan en los alrededores de Atenas.

Los turistas que pasan por Hildesheim (Alemania) no dejan de visitar un rosal milenario famosísimo que hay en la Catedral; y no menos célebres son los castaños del Etna; los nogales de San Nicolás, en Lorena; los olivos de Jerusalén; el tilo de Trau, con sus seiscientos años; los tejos de la Abadía de

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,95; E, 71,10; D, 71,10; C, 71,30; B, 71,30; A, 71,40; G y H, 71,25.

5 por 100 Exterior.—Serie F, 87,95; E, 87,90; D, 87,95; C, 88; B, 88; A, 88; G y H, 88.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50; Diferentes, 91,50.

5 por 100 Amortizable.—Serie E, 97,25; D, 97,25; C, 97,35; A, 97,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie B, 102,55 (dos años); serie A, 102,40; B, 102,10 (dos años nuevos); serie A, 101,60; B, 101,10 (un año).

Marruecos, 76,75. Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito del año 1868, 78; Villa Madrid 1918, 85.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 91,10; ídem 5 por 100, 101,50; ídem 6 por 100, 109; cédulas argentinas, 2,39; Caja Emisores, 84,75.

Acciones.—Banco de España, 589; ídem Central, 105; ídem Río de la Plata, contado, 226; Pesqueras Cantábrico, 121; Tabacos, 246; Explosivos, 318; Azúcar (preferente), contado, 78; fin corriente, 78,25; ídem (ordinaria), contado, 38,50; fin corriente, 38,50; Azucarera Norte, 281; Duro Felguera, contado, 56,50; fin corriente, 57; Metropolitan Barcelona, 140,75; Metropolitan, 207; Tranvías, 92; ídem fin corriente, 92,25; ídem fin próximo, 92,50.

Obligaciones.—Azucareras, 7 por 100, 107; Alicante, primera, 275,50; ídem P. 87; ídem G, 101,25; Norte, primera, 82,97; ídem cuarta, 60,75; ídem quinta, 60,75; ídem 6 por 100, 99,75; Huesca, 75,75; R. C. Asturiana Minas, 102; Metropolitan 105; Peñarroya, 97,25; Trasatlántica (1920), 99,25; ídem (1922), 104,25; Azucarera, 96,75.

Moneda extranjera (oficiales).—Francia, 38,30; ídem suizo, 120,50; libras, 30,01; dólares, 6,405; francos belgas, 34,50; (no oficiales): líras, 30,80; marcos, 0,08; escudo portugués, 0,28; pesos argentinos, 2,30; florines, 2,55; coronas austriacas, 0,015; rubles, 0,09; pesetas 10,000.

BILBAO Felguera, 54; Explosivos, 318; Vascongadas, 525; Banco Bilbao, 1.725; C. U. Minera, 572; Nervión, 425; Robla, 405; H. Ibérica, 435.

PARIS Alicante, 890; Riotinto, 2.605; Río de la Plata, 570; pesetas, 850; libras, 77,836; dólar, 16,535; francos suizos, 312,75; ídem belgas, 88; líras, 79,30; coronas suecas, 441; ídem noruegas, 808; ídem dinamarquesas, 318,75; florines, 657,25; marcos, 0,015.

Veintitres tahonas cerradas

Ayer han sido cerradas, mediante la correspondiente orden gubernativa, por reunir condiciones antihigiénicas, veintitres tahonas establecidas en diversas barriadas. Su fabricación se concentrará en las restantes, cubriéndose en éstas las vacantes de personal que se producen.

El Sindicato de la Panadería, en la Junta general ayer celebrada, tomó por unanimidad las siguientes resoluciones: «Primero. Si por derivación de la lucha entablada, y a pesar del acuerdo ya omao por el gremio de no finalizarla mientras no sean abiertas todas las casas, quedara alguna cerrada indefinidamente por causas no determinadas, fuere esta tahona de la clase de pan que fuere, el Sindicato indemnizará al industrial perjudicado pagándole por la casa todo su valor y cual si fuese un traslado, sin tacación y con la mayor largueza posible.

Segundo. Solicitar del Gobierno que, atendiendo a lo anormal de la situación porque atraviesan los fabricantes que forman el Sindicato de la Panadería, se conceda la moratoria en los pagos hasta quince días después de resoluto este conflicto a todos los fabricantes de pan adscritos al citado Sindicato.

Tercero. Presentar a los tribunales de justicia un interdicto de reivindicación y a reconstruir contra las disposiciones emanadas de la Alcaldía-Presidencia y del gobernador civil de Madrid, deduciendo a la par, y si fuere posible, las responsabilidades civiles y criminales a que el acto realizado dieca lugar.

PROPAGANDA SOCIALISTA Refiriéndose a las tahonas cerradas, afirman los fabricantes que no se sigue en este diendo a lo anormal de la situación por que desean verdaderos de una favorable transformación industrial, sino en otras miras de particulares conveniencias y proselitismo. Prueba esto—añaden—el hecho de haberse clausurado casas que tienen dos hornos en buenas condiciones y cuya fabricación pasa ahora a otras de un solo horno y menor capacidad, por consiguiente.

Se cierran, sí, las tahonas que más se distinguen por su adhesión al vecindario durante pasados conflictos obreros, aquellas cuyos patronos contaban con la ayuda de sus familiares (en la mayoría de los casos mujer, hermanos e hijos), quienes, además de estar plazas al personal asociado, en los momentos de huelga elaboraban por sí y constituían la salvaguardia del vecindario y las autoridades.

Citaron a este propósito varios casos de patronos cuyas casas han sido clausuradas tan sólo por la citada causa.

También nos expresaron después particularmente su creencia en que por la forma de realizarse la concentración se produzcan hoy «colas» en algunas barriadas, como la del Hospicio, donde quedan grandes sectores sin fábrica cercana para surtirse.

Se habló después en la junta general del Sindicato acerca de la conveniencia de visitar a las Cámaras de Comercio y de la Industria para llamarles la atención sobre el aspecto social de este conflicto, puesto que la tiranía socialista, manifestada claramente y sin freno, al amparo de las autoridades, pudiese muy bien extenderse a otros gremios que por esta razón no deben mostrarse ajenos al pleito.

Finalmente, fueron expuestas varias piezas de pan comprado en tahonas de las Compañías que han acatado el acuerdo municipal, y a las cuales se comprobó abundantemente que faltaban 100, 110 y hasta 230 gramos.

Algunos de los tahoneros que ello representa vender el pan a 74, 75 y 76 céntimos kilo, respectivamente, y que de esta forma se puede cumplir la orden municipal, si bien ellos no quieren tal componenda, firmes en sus propósitos reivindicadores.

DICE EL ALCALDE Manifestó ayer el señor Ruiz Jiménez, después de dar la lista de las tahonas cerradas, que a continuación insertamos, que había distritos, como el de la Latina, donde

Sea usted optimista y en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anomia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO (Resaca todo frasco que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo)

En el Sol se observa una calma de las más conspicuas. Otros han querido atribuirles a las conjunciones de los planetas; es cierto que todos ellos tiran de la Tierra con su atracción, y que, cuando se hallan varios en la misma dirección que el Sol o la Luna, intensifican más su acción tirando más de su lado; pero, si tal fuese la causa de los terremotos, deberíamos notar que éstos coinciden, o, por lo menos, se dejan agrupar en torno de las grandes mareas, lo que hasta el presente no se ha comprobado; por lo demás, basta tener en cuenta que las conjunciones están consignadas matemáticamente en las efemérides con varios años de anticipación para convencerse de que no pueden ser causa determinante de los terremotos, los cuales sobrevienen inopinadamente, sin que por ahora hayan podido sujetarse a la ciencia de los números.

Se han acumulado estadísticas al objeto de poner de relieve alguna repetición periódica en la actividad sísmica, pero el gran número de períodos hallados equivale a no haber hallado ninguno. H. H. Turner, después de un largo estudio analítico, parece haber encontrado que todos los períodos son múltiplos de veintitres minutos; esto podría indicar una oscilación periódica en nuestro planeta, semejante a la que se

existen 21 tahonas, de las cuales se fabrican más de 1.000 kilos de pan diarios y en las restantes tan sólo unos 600 kilos.

Esta es la causa de que la producción de pan en Barcelona, donde también el número de fábricas es mayor, elevándose a 600.

He aquí las 28 tahonas cerradas: Cava Alta, 28; Andrés Borrego, 8; Apabara de Braganza, 5; Bravo Murillo, 140; Castelló, 8; Embajadores, 28; Escriba, 18; Espirito Santo, 20; Ferrocaril, 7; Frances Magallanes, 18; Melasaña, 22; Minas, 16; Pérez Galdós, 5; Pizarro, 22; San Joaquín, 7; Santa Brígida, 6; y Fricción, 18.

EL MINISTRO DE FOMENTO El señor Gasset conferenció con el gobernador y el alcalde sobre la cuestión del pan.

Después de elogiar la actuación del señor Ruiz Jiménez, dijo a los periodistas que la Comisión central de Abastos estudia una pensión definitiva referente a este asunto y ultimado que sea se ocupará dicha Comisión de otros artículos de primera necesidad.

La LAMPARA NITRA AEG NO LA SUSTITUYE OTRA LA ADOPTA EN SU ALUMBRADO El Rey a Tortosa en mayo Su majestad la reina doña Cristina dió ayer un té en honor de su augusta nieta la infanta doña Isabel Alfonso, reuniendo en un regios salones lo más escogido de la aristocracia madrileña; asistieron también la oficialidad mayor de Alabarderos, la de la Casa Militar de su majestad y la de la Escolta Real.

Barcelona, 13.—Comunican de Tortosa que es cosa decidida por el viaje del Rey a aquella ciudad para el próximo mes de mayo, aprovechando la circunstancia de haber que ir a Valencia para asistir a la coronación de la Virgen de los Desamparados.

Desde Tortosa irá el Monarca a recorrer la línea por donde se extenderá el ferrocarril a San Carlos de la Rápita e inaugurar las obras.

La vejez precoz en los artríticos Dr. VIRAS

Me es grato comunicar a usted el buen resultado obtenido en MI caso con el UROMIL que usted me recomendó, habiendo conseguido con un solo frasco que tomé la curación de un enorme artritis que había en la rodilla y a otros tratamientos, además he conseguido un gran alivio en los dolores articulares que me aquejaban desde mi juventud.

Dr. FRANCISCO SANTOS Clínica particular: (Lap.) Comuña

Los síntomas de la vejez precoz se presentan en diferentes formas. En unos empieza con la orina oscura, roja; en otros duele porque funciona mal; en otros es la atrofia muscular, con anquilosamiento de las articulaciones, o bien aparecen los ataques de Reuma, Gota, Cólicos nefríticos, Cálculos, Mal de Piedra, etc., consecuencia de un estado urémico deseado, que se va tomando carta de naturaleza, y señala el final de la edad madura, comienzo de la vejez, expresión de la intoxicación lenta del organismo por el ácido úrico.

Si cuantos van sujetos a estas enfermedades quieren evitar consecuencias fatales, es preciso seguir sin vacilar el consejo del médico, tomando como preventivo en diferentes períodos del año, unos cuantos días de cada mes, un poco de Uromil en medio vaso o más de agua.

Si guiando este sencillo y agradable tratamiento, purificará la sangre, se lavará los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido, que es la causa de infinitos males.

El Uromil se vende en las principales farmacias, centros de específicos de España y América.

Oposiciones y concursos CORREOS

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación, en la que se dispone que los opositores convocados en 1920 pendientes de actuación ante los Tribunales por estar incorporados a filas en la fecha que les correspondía en el llamamiento, puedan concurrir al que se celebrará el 26 del actual, justificando aquella circunstancia antes del 20 del corriente.

REGISTROS Ayer han sido aprobados: don Valentín Rivas, con 34,79 puntos, y don Primitivo Solé, con 45,22.

Sociedades y conferencias ATENEO DE MADRID.—Seis de la tarde, don Manuel Alonso Zapata leerá su Memoria sobre «La libertad de conciencia en la escuela primaria». A continuación, discusión de la Memoria de don Rafael Salcedo, sobre «Un error judicial». A las siete y media, en la cátedra pequeña, don Vicente Viqueira, catedrático de Filosofía del Instituto de Coruña, disertará sobre «Directores de psicología actual».

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO Cooperativa de Crédito Hipotecario MADRID, ALCALÁ, 43 (Palacio de la Unión y El Fenix) DISPOSICIONES DE CAPITAL: En el pasado ejercicio de 1922, duodécimo de vida social, abonó a sus impositores el 6,30 por 100. Sus valores no sufren alteración. La garantía de la inversión de su capital en primeras hipotecas sobre fincas rústicas o urbanas, valoradas por técnicos de la Sociedad, le aseguran de todo riesgo. Consultas a la Gerencia, de once a catorce.

REUMATICOS CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias, y Madrid, Laboratorio, calle Recoletos, 2.

los datos de tres o más estaciones, cuanto más separadas mejor, y construir el triángulo sísmico, describiendo sobre la esfera terrestre, desde cada estación, un círculo con un radio igual a su distancia del epicentro, que deberá hallarse en la región en que aquéllos se cortan. Ordinariamente cada estación tiene ya construidas curvas isodistasmáticas (de igual distancia y azimut), que facilitan la resolución del problema, una vez conocida la dirección de las ondas por el tiempo de llegada a los distintos observatorios. Las del terremoto del sábado 3 pasaron en el siguiente orden por los observatorios españoles (1): Barcelona, diez y seis horas catorce minutos y treinta segundos.

(1) Según los telegramas que llegaron a este Observatorio antes del 6.

Indicando que la perturbación venía del Norte. Los datos de los tres primeros observatorios podían indicar también una propagación del Este, pero a la hora en que escribimos estas líneas, la Central internacional de Estrasburgo telegrafía que por allá pasaron las ondas a las diez y seis horas trece minutos treinta segundos, y fija como lugar de la catástrofe, después de coordinados todos los datos, las islas Aleutas en la línea divisoria de ambos continentes, y debajo del mar de Bering. Por fortuna, la densidad de población en estas islas es pequeña, y los estragos del terremoto no habrán sido tan lamentables.

¿Se conocen las causas de los terremotos? De una manera general e indeterminada, sí; con precisión y con anticipación, no. Según su origen, pueden clasificarse en tres grupos: Primero. Temblores volcánicos que acompañan a las erupciones, y son debidos a grandes masas de vapores y lava, que pugnan por abrirse paso a través del cráter; los sismógrafos emplazados en la ladera del Vesubio están en continuo movimiento, y son como el pulso que revela la agitación interna del volcán; estos terremotos suelen sentirse en un área relativamente pequeña.

Segundo. Temblores debidos al hundimiento de la corteza terrestre, producidas por la acción corrosiva de las aguas y otros agentes; también estos temblores son de carácter local. Tercero. Temblores de origen tectónico, causados por la ruptura, deslocaión o desequilibrio de grandes capas geológicas, que pierden su estado de equilibrio con el continuo enfriarse y contraerse de la corteza terrestre. Es muy posible también que el núcleo de nuestro planeta no gire como un sólido compacto y a la misma velocidad que la corteza, lo que produciría movimientos de arrastre y desgarres de masas internas con las correspondientes conmociones en la superficie.

La misma consideración de las complejas causas que los producen hace ver lo difícil que ha de ser el predecir los terremotos. ¿Quién podrá precisar el instante en que se derrumbará una roca, que el mar va socavando en su punto de apoyo?

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Eladio. El 18 será el santo del señor Mille. Le deseamos felicidades. Flesta. Al baile que tuvo lugar anoche en la residencia de los condes de Heredia-Spino...

NOTA DE LA DIRECCION DEL MUSEO

No ha desaparecido ninguna obra de Velázquez. La dirección del Museo del Prado nos envía una nota rectificando las afirmaciones que con el título «Una obra de Velázquez...»...

UNA RISA

Herido de dos navajazos. En una taberna de la calle del General Ricardos, 12, se encontraban ayer, a las ocho de la noche, Rafael Salas Jiménez...

MINISTERIOS

Primera enseñanza. Se nombra vocal de la Junta provincial de Primera enseñanza de Toledo a doña Fernanda Borja de Infantes. Segunda enseñanza. Se nombra a doña Ana María...

Propuesta para urbanizar el extrarradio

Moción maurista contra el proyecto de Núñez Granés. La minoría municipal maurista ha presentado la siguiente proposición: «Los concejales que suscriben, deseosos de la pronta ejecución de la urbanización de las afueras de Madrid, y convencidos de la imposibilidad de llevarla a cabo con el proyecto del señor Núñez Granés, proponen al excelentísimo Ayuntamiento lo siguiente: Primeramente, La Junta consultiva someterá a la aprobación del Concejo un anteproyecto o plan general de extensión de Madrid, en un plazo que no excederá de cuatro meses...»

DENUNCIAS Y COMISOS

El delegado de Mercados, señor López Bazza, ha formulado durante la semana última varias denuncias, por valor de 805 pesetas, entre ellas 10 a la Cámara Frigorífica de la Arganzuela, por admitir leche para su conservación, estando prohibido. Ha dispuesto además el delegado, en vista de la reiterada desobediencia de dicha Compañía, que se pase el tanto de culpa a los Tribunales de justicia por si apreciaron la falta o delito de desobediencia a su autoridad.

LA "GACETA"

Gracia y Justicia.—Nombrando a don Juan Alférez y Maruri, registrador de la Propiedad, excedente, de Molina de Aragón, para desempeñar el Registro de la Propiedad de Quiroga. Idem a don Jesús Corujo Valverde, registrador de la Propiedad, excedente de Huelva, para desempeñar el Registro de la Propiedad de V. lla.

A beneficio de los rusos necesitados

Un concierto en el Ritz. Bajo el patronato del barón de Mayendorf, y a beneficio de los necesitados rusos, en España, se celebrará en la sala del Ritz el próximo sábado, a las cinco y media de la tarde, un gran concierto extraordinario, al que prestará su cooperación la gran soprano María de Mordoroff-Kaledine...

El Congreso del Comercio Español en Ultramar

Noticias telegráficas de América dan cuenta de que la Royal Lloyd Hollandais ha concedido a los congresistas, sus esposas e hijos, que procedentes de América se dirijan a España para tomar parte en las tareas del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, las mismas franquicias concedidas por la Compañía Transatlántica.

El "Madrid" arrolla a los suizos

Los guipuzcoanos vencen al «Red Star» de París. REAL MADRID F. C. 7 tantos. (Posada, 2; Bernabéu, 2; P. Pérez, Muñoz, Quesada, epeluny).

por lo tanto, dos todavía, que si se salvan en esta vuelta, adquieren un 90 por 100 de probabilidad. CAMPEONATO MUNDIAL DE «TENNIS» El reciente concurso internacional de «tennis» celebrado en el Palacio de la Industria de Barcelona, si ha pasado desapercibido por los lectores iniciados en la vida deportiva, no así para los verdaderos aficionados que han seguido paso a paso la marcha del campeonato. Resultó un éxito completo en los dos aspectos, de organización y deportivo, propio de dicho.

LOS GRUPOS ESCOLARES

Para el próximo día 28 está señalada la subasta para la construcción de grupos escolares.

CASTELLÓN. 13. DEPORTIVO. de Castellón 5 tantos. Valencia 1

VALENCIA. 18. VALENCIA 4 tantos. Bancario 1

EN LA VALENCIA JUGÓ COMO DELANTERO Zamora, que metió dos «goals» magistrales...

LA COPA DE INGLATERRA

PARIS, 13.—En el estadio Buffalo se ha celebrado un importante encuentro, en que los guipuzcoanos tomaron el desquite por su contratiempo del domingo. El resultado fué el siguiente: SELECCION GUIPUZCOANA... 2 tantos. Red Star, de París... 1

Enorme producción de caretas contra gases

Se suprime el descanso a las obreras. Dice L'Humanité: «La casa Dampudé, calle de la Glacière, 58, trabaja en la fabricación de caretas contra gases asépticas. El pedido es tan urgente, que trabaja día y noche. El patrono no se cuida de que el personal femenino pase la noche en claro, obligándole a trabajar desde el jueves por la mañana hasta el viernes a mediodía, sin interrupción.»

Exito de productos españoles en Nueva York

En la Health Exposition que actualmente se celebra en Nueva York en el Grand Central Palace, un grupo de comerciantes españoles y americanos ha establecido un «stand» español, en el que se exhiben nuestros productos y que ha alcanzado un éxito extraordinario. Ascendían a varios millares las personas que han desfilado por el «stand» español para contemplar los artículos expuestos entre los que figura especialmente, la cebolla, aceitunas, aceites y conservas alimenticias.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—6 y 10,15, Manolita, la peque, y La monerita. ESPAÑOL.—6 y 10,15, Cristalina. COMEDIA.—6 y 10,30, S. S. S. ESLAVA.—6, El grillo del hogar. LARA.—6,15, Las de Ulloa y Dorca, la Cordobesa.—10,15, Yo quiero tener un hijo y Dorca, la Cordobesa. INFANTA ISABEL.—6,15, Alcalá de los Gandules.—10,30, La pimpla escarlata. ROMEO.—6,30 y 10,30, La casa de Salud. REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, Mi prima está loca. CERVANTES.—6 y 10,30, La hora de cada día. APOLO.—6, Arco iris.—10,30, La tierra de Carmen. IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la brama.—10,30, El director es un hacha. COMICO.—6, ¡Viva al alcalde! y Marie Bizard.—10,30, El receptor. LATINA.—6,30 y 10,30, ¡Responsables! FUENCARRAL.—6, La cara de Dios.—10,15, La tempestad. PRICE.—6 y 10,15, Noche de ronda (reestreno) y debut de Les Durand. CIRCO AMERICANO (antiguo Frontón Central).—6,15 y 10,15, Atracciones diversas. PALACIO DE HIELO.—Matinée, tarde y noche, sesiones de patinaje, con orquesta.

NOTICIAS Santoral y cultos

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 754. Humedad, 55. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 56. Recorrido en las veinticuatro horas, 1.013. Temperatura: máxima, 15,4 grados; mínima, 9,4; media, 12,4. Suma de las desviaciones diarias en la temperatura media desde el primer día del año, 46,4. Precipitación acuosa, 0,0.

TINTURA WINTER

Premiada con Medalla de Oro. Con una sola aplicación desaparecen las «nanas». Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño obscuro y castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

NUEVA DIRECTIVA

En la última junta general ordinaria celebrada por la Real Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, después de la lectura y aprobación de la Memoria, se nombró presidente honorario el señor Tortosa, y se acordó que conste en acta el sentimiento por la muerte del virtuoso ilustrísimo señor Obispo de Sión.

LA CENSURA EN LAS PELICULAS

En una reunión celebrada por la Junta de Censores de Manila, se acordó el someter a una rigurosa censura las películas que son importadas por los agentes cinematográficos, con objeto de prohibir la exhibición de aquellas que afectan en lo más mínimo a la moralidad o buenas costumbres.

EXTRAORDINARIO DE LA REVISTA «IBERICAS»

Al entrar en el décimo año de su publicación, la revista «Ibericas» ha publicado un número extraordinario, con abundante información literaria y gráfica de las cuestiones científicas de más actualidad.

JUEVES EUCARÍSTICOS

Parroquias.—San Lorenzo: A las ocho.—San Sebastián: A las siete, ocho y nueve.—Santa Bárbara: A las ocho y ocho y media.—Santiago: A las ocho.—San Jerónimo: A las ocho y ocho y media.—Purísimo Corazón de María: A las siete y ocho y media.—Salvador y San Nicolás: A las ocho y media.—Los Dolores: A las ocho y media.

SANTA MISIÓN

En la parroquia de San Marcos se celebrará el día 17 al 25 del actual para imprimir del Señor y de su Purísima Madre la gracia de que ningún feligrés de esta parroquia fallezca sin recibir los Santos Sacramentos.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA.

RHUM NEGRO. LIQUEURS BARDINET.

EL MEJOR POSTRE. «LA UMBRIA».

VINO OÑA. DEL DR. ARISTEGUI. ES UN PODEROSO ALIMENTO CEREBRAL.

A NUESTROS LECTORES

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE», APARTADO 466.

CALLOS. Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oírá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. Plaza de San Ildefonso, 4.-MADRID. SANFORD'S. ES EL LIQUIDO BORRA-TINTA AMERICANO MAS EFICAZ QUE EXISTE. PRECIO DEL ESTUCHE COMPLETO 3,90 PESETAS. PARA ENVIOS POR CORREO AGREGAD 0,80 PESETAS. L. Asín Palacios. Preciados, 23.-Madrid

ALIMENTOS DE REGIMEN PARA PERSONAS DELICADAS DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, DIABETICOS Y PARA LOS NIÑOS EN LA LACTANCIA Y SU PRIMER DESARROLLO

Importación directa en productos nutritivos de las primeras marcas extranjeras, relacionados con el régimen de alimentación Virel, Mellings, La Frutina, Ovomaltine, Biomalt, Maltosani, Horlicks, etc., etc. Enviarnos catálogo de más de 500 productos para régimen, en purés, sopas, harinas, etc. Importación directa en productos nutritivos de las primeras marcas extranjeras, relacionados con el régimen de alimentación Virel, Mellings, La Frutina, Ovomaltine, Biomalt, Maltosani, Horlicks, etc., etc. Enviarnos catálogo de más de 500 productos para régimen, en purés, sopas, harinas, etc. Importación directa en productos nutritivos de las primeras marcas extranjeras, relacionados con el régimen de alimentación Virel, Mellings, La Frutina, Ovomaltine, Biomalt, Maltosani, Horlicks, etc., etc. Enviarnos catálogo de más de 500 productos para régimen, en purés, sopas, harinas, etc.

Depositarlos para España: PAGES & ROCAFORT, Fernando, 14, BARCELONA. De venta en Madrid: C. PRAST, Arenal, 8. FOSFO — cacao — MASSANA, desayuno delicioso, poderoso reconstituyente, 3 pesetas bote, para 12 grandes tazas.

COMPLETAMENTE PUBLICADA LA SEGUNDA EDICIÓN REFORMADA Y CONSIDERABLEMENTE AMPLIADA DE LA QUÍMICA GENERAL Y APLICADA A LA INDUSTRIA por el Dr. HÉCTOR MOLINARI

PARTE I Química Inorgánica Dos tomos tamaño 25 x 16 cm. de 738 y 538 páginas con 198 y 123 grabados respectivamente, lujosamente encuadernados. Precio al contado: 58 pesetas a plazos: 65

PARTE II Química Orgánica Dos tomos tamaño 25 x 16 cm. de 868 y 704 páginas con 367 y 214 grabados respectivamente, lujosamente encuadernados. Precio al contado: 70 pesetas a plazos: 80

EDITORIAL GUSTAVO GILI E GRANADOS 45 BARCELONA

Lotería núm. 23 ARENAL, 22. — MADRID. Su administrador, D. A. Manzanera, remite billetes a provincias de todos los sorteos. IAVICULTORES! Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Podrá catálogo de molinos para huesos a Mathis. Gruber. Apart. 188. EIBAO. Neumáticos de todas marcas. GOODRICH SAFETY: 800 por 120, 109 pesetas. 5.000 kilómetros garantizados. CASA ARDID. Génova, 4. Exportación provincias. REPRESENTANTES solventes. Biscanos para venta máquinas escribir comanda. Sumamente perfeccionadas. Gran éxito. Mathis. Gruber. Apart. 188. EIBAO. Máquinas de pintar y esmaltes. Huesos al trabajo de 10 hombres. Podrá catálogo a Mathis. Gruber. Apart. 188. BILBAO. TELEFONOS DE EL DEBATE Redacción: 885 M Administración: 808 M Talleres: 809 M

LAXANTE BESCANSA TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

EVITANSE TRATANSE-CUIDANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vias Respiratorias con el empleo de las Pastillas VALDA ANTISÉPTICAS Pero no se responde del éxito sino empleando LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EXIJANSE PUES EN TODAS LAS FARMACIAS EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera. Farmacia: Muehle 0.002 Escalypol 0.0005 Azúcar-Goma. Topógrafos (oficiales terceros) con 3.000 pesetas de sueldo, más 4.200 de dietas fijas. Opciones convenidas para julio. No se exige título académico. Brillante preparación por los ingenieros y topógrafos señores Armigol, Puente y Romero. Contactaciones al programa de Topografía extractadas de la obra del señor Fossé, y debidamente ajustadas por el topógrafo y profesor del Instituto señor Fuentes. Precio, 30 pesetas. INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE.—ARENAL, 28.—APARTADO 269.

Maldito Catarro que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro, que pone los pulmones en fuego, que oprime y amenaza de pasar al estado crónico y de destruir luego en la tuberculosis! Este maldito catarro desaparecerá con las primeras cucharadas de PECTORAL RICHELET. Puesto que usted no puede abandonar su trabajo, continúe la cura mandando las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera (poción seca), especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa de PECTORAL RICHELET, y para afuera, las PASTILLAS RICHELET. El PECTORAL RICHELET se vende a 8,50 el frasco y las pastillas a 1,70 la caja en todas las farmacias y droguerías, y de no encontrarlo, envíase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián. Agencia LA PRENSA, Carmen, 10

ALMONEDA de todos los muebles del hotel de Tutor, 11. Hay piano, caja fuerte, comedor, alcohol, salón, despacho, tapices de piso, aparatos luz y vajilla, cristal, menaje cocina y cuartos de criados. A los diabéticos y personas débiles les está recomendado el pan de gluten y de Viena que fabrica Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 86, y San Bernardo, 88.

PILAS RECARGABLES de gran potencia y duración para timbres, teléfonos, etc. Se cargan con agua sola. Remítanos muestra contra envío de cinco pesetas en sellos de correo o giro postal. ISLA Y VILLANUEVA.—APARTADO 15.—BURGOS.

LADRILLOS REFRACTARIOS TUBOS DE GRES. Pacífico, 12

IMAGENES EL MEJOR SURTIDO ORFEBRERIA RELIGIOSA Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y placas artísticas para regalos. Recordatorios, estampas y postales religiosas. METALURGICA MADRILEÑA Barquillo, 30

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pide, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: PAULINO LANDEBURU (ALAVA) VITORIA

Calzado cosido a mano Por 13 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos, al recibir las medidas, en paquete postal un par calzado para hombre, brogueado blucher, piel vacueta, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo. Por 30 pesetas enviamos cuatro pares. Solicitamos socios representantes depositarios. Sociedad Cooperativa Comisón y Banca. Apartado 60. Palma de Mallorca.

Imágenes y altares No dejar de consultar esta casa. Para adquirir recomendamos los José Tena laureados y acreditados talleres de BARRADA PUENTE DEL MAR, 1. VALENCIA

MARIA CANOSA Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, filtros y máquinas de picar. CRUZ, 31, Y GATO, 2.

PEPTONA ORTEGA para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inspección, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etcétera. FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13. MADRID LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS

¿Quiere usted no toser, pasar la noche tranquilo, sin ese cosquilleo en la garganta que tanto le desvela? PUES TOMA UNA PASTILLA CRESPO Con ellas mejorará usted su catarro y todas las molestias de la garganta En todas las farmacias de España, pesetas 2. América y Filipinas, 4 pesetas Representante en México: CARLOS S. PRAST

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE CUBA-MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. LINEA DE FERNANDO POO Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

NUEVA LUZ MODERNA PRACTICA PHILIPS ARGENTA Suntuosa decorativa PHILIPS ARGENTA DE CRISTAL OPALIN DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS AL POR MAYOR ADOLFO HIELSCHER SA MADRID PRADO 50 Y SAN AGUSTIN 2 BARCELONA MALLORCA 193 Y GRAVINA 3

TOS Doctor SERRA ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA En todas las farmacias 1,25 plus IVA. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, 41, farmacia.—MADRID. Desaparece, por crónicas que son, una caja de pastillas del

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMECO PROPIETARIO de dos tercios del pago de Alcañiz, vitícola el más renombrado de la región. Dirección: PADRE DOMECO Y CIA, Serran de la Puente

Anuncios breves y económicos ALMONEDAS LIQUIDACION de todos los géneros de casa Mateanz, por cesación del comercio. Camas con somier, 37,50; cameros, 60; matrimonio, 65; Colchones, 15; cameros, 25; matrimonio, 35; aparatos luz, 180; repeter, 110; lavabos completos, 80; mesa comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50. Alfombras, cortinas, aparatos luz, camas dobles, máquinas Singer. Urgo, por dejar los locales. Estrella, 10; Luna, 29. Matanzas. ALMONEDA. Comedor RE-nacimiento. Salón Luis XVI. Isabel la Católica, 5, entre-suelo. COMPRAS COMPRO platinos, dentaduras, oro, plata, joyas. Plaza Mayor, 29 (esquina Ciudad Rodrigo), platería. SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 150 a 180. Cruz, 1. Madrid. ESPECIFICOS ASMA. Única rápidamente Cigarrillos Carminativos, 0,50. Victoria, 8. HUESPEDES PENSION. Habitaciones exteriores, baño, ascensor, mucho confort, excelente cocina. Hospedaje diario, 9 a 15 pesetas. Atocha, 109, principal. CEDO habitaciones amuebladas a personas respetables. Santa Catalina, 3, entre-suelo. OFERTAS OFRECESE costurera de repaso, económica. Ferraz, 25, primero, interior, número 8. TRASPASOS TRASPASASE pension, 20 habitaciones, baño, ascensor, muy céntrica. Informar: Ferraz, 86, entre-suelo; once a una. VENTAS CAFES, chocolates. Casa Pi-nos. Hortaleza, 58. VENDO casa-hotel, rentando 7 % libre. Madrid Moderno. Navacerrada, 2. PIELS, confección y arreglo. Precios módicos. Sil-va, 36. MAESTROS, maestros. Pr-ximas oposiciones de profes-ores. Único Oposicionista. Guía verídica, y repeter. En las librerías: Pérez, Solís, 10. Madrid. PLOMO, estado, auténtico. Aluminio, colorado. Barce-lona, Ferraz, 8. MADERAS: Viveros Pina-Martín; fibras, alambres, talleres carpintería, alambres, entarimados, cojines, espe-jos. Paseo Martínez Campos, 4. Teléfono 217 J. Madrid. INGUARDADORA magnífica. En Alcañiz. Háguense a un mismo o encargados de un carpintero. Pátronos resaca-riales. Dificultades resaca-riales. 8,50 pesetas. Villages, Man-doz Pelayo, 27. Alcañiz, 10 y librerías. VARIOS GALLAR, talleres, vidrieras, centros. Ferraz, 41. PARA ampliaciones magní-ficas, malterías, de repeter, en sujeción y modernas. En-fermedades. Telfon. 20. Barce-lona. BOLSA DEL TRABAJO COCINERA formal, etcétera. Barquillo, 1.

LOECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. Más de sesenta años de uso universal. Depósito: Jardines, 15. Madrid

PURGANTE